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Czes¢ | — Ogotem 7

I. CZESC PIERWSZA

1. Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny w wersji standardowej zawieral 27 zadan, w tym 13 z jezyka polskiego
(11 zamknietych i 2 otwarte) i 14 z matematyki (11 zamknietych i 3 otwarte). Byly to w wigkszosci
zadania sprawdzajace umiej¢tnosci ztozone, w tym analizowanie i interpretowanie informacji,
planowanie i realizowanie rozwigzania. Wsrod zadan zamknigtych wystgpowaty: zadania wyboru
wielokrotnego, w ktoérych uczen wybierat jedna z podanych odpowiedzi, zadania typu prawda-fatsz
oraz zadania na dobieranie.

Podstawe zadan zamknietych i zadania otwartego krotkiej odpowiedzi z jezyka polskiego stanowit
tekst publicystyczny z kontekstem przyrodniczym Stori i inne mgdrale Magdaleny Frender-
Majewskiej oraz fragment komiksu Michaela Coxa. Zadanie sprawdzajace umieje¢tnos¢ tworzenia
tekstu polegato na napisaniu opowiadania tworczego.

Z zakresu matematyki dominowaly zadania osadzone w kontekscie praktycznym. Uzupetniono je
rysunkami, tabelami i wykresem. Zadania otwarte wymagaty od ucznia samodzielnego sformutowania
rozwigzania.

Za poprawne wykonanie wszystkich zadah uczen mogt otrzymac¢ 41 punktow, w tym 21 punktow
Z jezyka polskiego i 20 punktéw z matematyki.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 18173
bez dysleksji rozwojowej 15 970

z dysleksjg rozwojowa 2 203

dziewczgta 8 973

Uczniowie chtopcy 9200
rozwigzujacy zadania | ze szkot na wsi 7294
w arkuszu ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3622
standardowym ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2054
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5200

ze szkot publicznych 17741

ze szkot niepublicznych 432

Z czgéci pierwszej sprawdzianu zwolniono 256 ucznidw - laureatow i finalistow olimpiad

przedmiotowych oraz laureatow konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewddzkim lub
ponadwojewodzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 40
rozwigzujacy stabowidzacy i niewidomi 55
zadania w arkuszu | stabostyszacy i niestyszacy 63
dostosowanym z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 454

Ogoélem 612
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3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu

Termin sprawdzianu

1 kwietnia 2015 .

Czas trwania sprawdzianu

80 minut dla
uczniow
rozwiazujacych
zadania w arkuszu
standardowym

do 120 minut dla
uczniow

rozwiazujacych
zadania w arkuszu
dostosowanym
Liczba szkot 607
Liczba zespotéw 14
Liczba egzaminatoréw 259
Liczba obserwatoréw? (§ 143) 135
w przypadku:
8§47 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0
rozwigzywania zadan przez ucznia
whniesienia lub korzystania przez
ucznia w sali egzaminacyjnej 0
z urzagdzenia telekomunikacyjnego
zakldcenia przez ucznia 0
) ) 4 prawidlowego przebiegu sprawdzianu
Liczba uniewaznien - - -
§ 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania
pracy niesamodzielnego 0
rozwiazywania zadan przez ucznia
§ 146 ust. 3 stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzania 0
sprawdzianu
§ 146 ust. 4 niemoznosci ustalenia wyniku
(np. zagini¢cia karty odpowiedzi) 0
inne (np. zte samopoczucie) 0
Liczba wgladow” (§ 50) 11

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminow w szkotach
publicznych (Dz.U. Nr 83, poz. 562 ze zm.).




4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

Czesé | — Ogolem 9

[¥]

procent uczniow

Wykres 1. Rozktad wynikéw uczniow

44 46 49 51 54 56 59

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki ucznidéw — parametry statystyczne

61 63 66 68 71 T3

76 78 80 83 85 8% 90 93 95 98 100

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]((:j?ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o%)
18173 7 100 66 76 64 19

Wyniki ucznidéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki ucznidéw na skali staninowej

Stanin

Przedzial wyn

ikéw (w %)

0-29

32-39

41-49

51-61

63-73

76-83

85-90

93-95

OO |IN|OOC|O|Rh|W|IN|F

98-100
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Srednie wyniki szk6}® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Wyniki ucznidéw bez dysleksji i uczniow z dysleksja rozwojowa

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

1

23-51

52-56

57-60

61-63

64-66

67-70

71-74

75-79

Olo|IN|O|O|BlWIN

80-96

procent uczniow

5]

0 2 3

il

7010 12 15 17 20 22 24 27 29 32 34 37 39 41 44 46 49 51 34 36 39 61 63 66 68 71 73 76 78 80 83 B85 88 20 93 95 95 100

wynik procentowy

uczniowie bez dysleksji

muczniowie z dysleksja

Wykres 2. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 7. Wyniki ucznidow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?g;};lgg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
LJCZ”'OW'Q | 15970 7 100 66 83 64 20
ez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 2203 12 100 63 68 64 17
r0ZW0jOwa

% Jlekroé w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2015 roku, przez szkol¢ nalezy rozumie¢ kazda
placéwke, w ktorej liczba ucznidw przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na

podstawie wynikéw uczniow, ktérzy wykonywali zadania z arkusza SP-1-152.




Woyniki dziewczat i chlopcow

Czes¢ | — Ogotem 11

procent uczniow

t

i

LU

7010 12 15 17 20 22

M 7

29 32 34 37

wynik procentowy

39 41 44 46 49 51 34 36 39 61 63 &6 68 T1 T3

dziewczeta

mchlopcy

Wykres 3. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

76 78 80 83 85 88 90 93 95 98 100

Ple¢ Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sgrjgg,ﬁon\:se
uczniow (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 8973 100 76 65 19
Chtopcy 9200 100 68 62 19
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowoSci
Tabela 9. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(agyrﬁg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 7294 7 100 63 76 62 19
Miasto do 20tys. | 5 659 7 100 63 83 62 19
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2 054 10 100 66 83 65 20
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5203 10 100 68 83 66 19
mieszkancow
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Wiyniki uczniéw szkél publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 10. Wyniki ucznidw szkot publicznych i szkét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%?ﬂ;)llflgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 17 741 7 100 66 76 64 19
publiczna
Szkota 432 17 100 78 100 74 19
niepubliczna
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Jezyk polski
Wyniki uczniéw
14
12
10
:E 8
5
= 6
5
2 4
=
O r I—
10 14 19 24 29 33 38 43 48 52 57 62 67 71 76 8l B6 90 95 100
wynik procentowy
Wykres 4. Rozktad wynikow uczniéw
Tabela 11. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgli(ggrﬁg\;\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
18 173 5 100 71 76 70 17
Wyniki uczniéw bez dysleksji i uczniow z dysleksja rozwojowa
16
14
12
S
=
5os =
R
=]
= 4
2 | —
0 -I |
10 14 19 24 29 33 38 43 48 32 37 62 67 71 [ 81 36 90 95 100

wynik procentowy

‘ uczniowie bez dysleksji Buczniowie z dysleksja ‘

Wykres 5. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojows
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Tabela 12. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksjg rozwojowa — parametry

statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s%i%%lggxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | 45 g9 5 100 71 76 70 17
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 2203 10 100 71 76 72 14
r0ZW0jOwWg
Wyniki dziewczat i chlopcow
14
12
10
:E 8
5
t 6
>
g
= 4 —
2 —
0 - :
1] 3 10 14 19 24 29 33 38 43 48 32 57 62 67 1 [ 81 86 90 95 100
wynik procentowy
‘ dziewczeta m chlopey
Wykres 6. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow
Tabela 13. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgli(ggrﬁg\;\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 8973 5 100 76 81 72 16
Chtopcy 9200 5 100 71 76 67 17
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Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 14. Wyniki uczniéw w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrjw((:jgyrl(;jg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wies 7294 5 100 71 76 68 16
Miasto do 20
tys. 3622 5 100 71 76 69 17
mieszkancow
Miasto od 20
tys. do 100 tys. 2054 10 100 71 71 70 17
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5203 10 100 76 81 73 16
mieszkancow

Wryniki uczniéw szkél publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 15. Wyniki uczniéw szkot publicznych i szkot niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sz(rjw((:jgyrl(jjg\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 17 741 5 100 71 76 70 17
publiczna
Szkoa 432 14 100 81 81 78 17
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 16. Poziom wykonania zadan
Numer | Wymaganie ogo6lne zapisane Wymaganie szczegélowe wSIgg:woanr:ia
zadania | w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania (%)
I. Odbidr wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
1. i wykorzystanie zawartych 7) wyszukuje w tek$cie informacje wyrazone wprost 92
w nich informacji. i posrednio (ukryte).
I. Odbidr wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
2. i wykorzystanie zawartych 7) wyszukuje w tek$cie informacje wyrazone wprost 91
w nich informacji. i posrednio (ukryte).
I. Odbi6r wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
3. i wykorzystanie zawartych 6) odrdznia zawarte w tek$cie informacje wazne od 80
w nich informacji. informacji drugorzgdnych.
I. Odbidr wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
4. i wykorzystanie zawartych 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek 76
w nich informacji. zawartych w tekscie [...].
I. Odbidr wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
5 i wykorzystanie zawartych 10) dostrzega relacje migdzy cze$ciami sktadowymi 76
' w nich informacji. wypowiedzi (tytul, wstep, rozwinigcie, zakonczenie,
akapity).
I. Odbioér wypowiedzi 3. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
i wykorzystanie zawartych 1) rozpoznaje podstawowe funkcje sktadniowe
6. w nich informacji. wyrazow uzytych w wypowiedziach (podmiot [...]); 48
4) rozpoznaje w tekscie formy przypadkow [...] —
rozumie ich funkcje w wypowiedzi.
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I. Odbi6r wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
7. i wykorzystanie zawartych 2) okresla temat [...] tekstu. 93
w nich informacji.
8 I. Analiza i interpretacja 2. Analiza. Uczen: 78
' tekstow kultury. 9) omawia akcje, wyodregbnia watki i wydarzenia.
I. Odbiér wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
9. i wykorzystanie zawartych 9) wyciaga wnioski wynikajace z przestanek 68
w nich informacji. zawartych w tekscie [...].
I. Odbi6r wypowiedzi 1. Czytanie i stuchanie. Uczen:
10. i wykorzystanie zawartych 3) identyfikuje nadawce [...] wypowiedzi [...]. 93
w nich informacji.
11 I1. Analiza i interpretacja 2. Analiza. Uczen: 61
' tekstow kultury. 10) charakteryzuje i ocenia bohateréw.
12 I. Analiza i interpretacja 2. Analiza. Uczen: 57
' tekstow kultury. 10) charakteryzuje i ocenia bohateréw.
I11. Tworzenie wypowiedzi. 1. Mowienie i pisanie. Uczen:
1) tworzy spojne teksty na tematy [...] zwigzane
Z otaczajacg rzeczywisto$cia i poznanymi tekstami
kultury;
5) tworzy wypowiedzi pisemne w nastepujacych
) - - -t 70
formach gatunkowych: opowiadanie z dialogiem
(tworcze [...]);
6) stosuje w wypowiedzi pisemnej odpowiednia
kompozycje i uktad graficzny zgodny z wymogami
danej formy gatunkowej (w tym wydziela akapity).
2. Swiadomo$¢ jezykowa. Uczen:
13. 7) operuje stownictwem z okreslonych kregow 94 64
tematycznych [...].
1. Méwienie i pisanie. Uczen:
4) $wiadomie postuguje si¢ r6znymi formami 52
jezykowymi [...].
2. Swiadomos¢ jezykowa. Uczen:
5) pisze poprawnie pod wzgledem ortograficznym 51
[...]
2. Swiadomos¢ jezykowa. Uczen:
6) poprawnie uzywa znakow interpunkcyjnych a1
(kropki, przecinka, znaku zapytania, cudzystowu,
dwukropka, nawiasu, znaku wykrzyknienia).
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Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogélnych

100
90
& 80 73
g 70 63 64
§ 60
2 50
=
2 40
g 30
g
8 20
o,
10
0 T T 1
I. Odbidr wypowiedzi i II. Analiza i III. Tworzenie
wykorzystanie interpretacja tekstow wypowiedzi
zawartych w nich kultury _
informacji wymaganie ogdlne

Wykres 7. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogdlnych

Komentarz

Podczas sprawdzianu z zakresu jezyka polskiego badano zar6wno umiej¢tnosci proste, np.
wyszukiwania w tek$cie informacji wyrazonych wprost i posrednio, odrozniania informacji waznych
od drugorzednych, jak i umiejetnos$ci ztozone, np. wyciggania wnioskow z przestanek zawartych
w teks$cie, charakteryzowania i oceniania bohaterow czy tworzenia wypowiedzi pisemnej w formie
opowiadania.

Umiejetnosci polonistyczne na tegorocznym sprawdzianie badano zadaniami, ktore odnosity si¢ do
dwoch tekstow — popularnonaukowego Stori i inne mgdrale oraz komiksu. Uczniowie uzyskali
odpowiednio: za wykonanie zadan z zakresu odbioru wypowiedzi i wykorzystania zawartych w nich
informacji — 73% punktow mozliwych do zdobycia, z zakresu analizy i interpretacji tekstow kultury —
63% punktow oraz za zadania z zakresu tworzenia wypowiedzi — 64% punktow. Szostoklasisci
wykazali si¢ wigksza biegtoScig w odbiorze komiksu; $redni wynik za wykonanie zadan od 7. do 11.
jest wyzszy 0 okoto 9 punktow procentowych od $redniego wyniku uzyskanego za zadania badajace
odbidr tekstu popularnonaukowego (od 1. do 6.).

Wisrod zadan sprawdzajacych poziom opanowania umiejetno$ci odbioru wypowiedzi i wykorzystania
zawartych w nich informacji tatwe dla uczniow okazaly si¢ zadania (wymienione w kolejnosci od
najlatwiejszego): 7., 10., 1.1 2.

Najliczniejsza grupa széstoklasistow (ponad 93%) zdobyta punkt za poprawny wybdr tytulu
najtrafniej oddajacego tre$¢ historyjki obrazkowej, ktorej bohaterami sa dwaj malarze starozytnej
Grecji (zadanie 7.).

Do znajomos$ci podstawowego pojecia z zakresu teorii literatury — narrator — odwolywato si¢ zadanie
10. (93% poprawnych odpowiedzi). Uczniowie wskazujgcy inng odpowiedz niz Zeuksis wykorzystat
swe zdolnosci i namalowat piekne winogrona. (rysunek 4.) nie odrézniali wypowiedzi narratora od
kwestii bohaterow.

Temat tekstu Ston i inne mgdrale (zadanie 1.), traktujgcego przede wszystkim o zachowaniach
i cechach stoni ujawniajacych ich inteligencje, umiato okresli¢ 92% piszacych.

Zaledwie 1 punkt procentowy mniej — 91% wynidst wynik osiggnic¢ty za rozwigzanie zadania 2.,
w ktérym uczniowie musieli wykazaé¢ sie umiejetno$cia wyszukania w teks$cie informacji podanych
wprost i posrednio, dotyczacych przeprowadzonego w zoo eksperymentu z udzialem stonia.
Eksperymentem tym potwierdzono, ze ston samodzielnie radzit sobie z rozwigzywaniem stawianych
przed nim probleméw. Uczniowie, ktorzy wybierali odpowiedz rozpoznawaé innych przedstawicieli
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stada, prawdopodobnie nie odczytywali polecenia ze zrozumieniem i siggali po informacje do
nieodpowiedniego fragmentu tekstu.

Dla licznej grupy szostoklasistOw nieco trudniejsze okazaly si¢ umiejetnosci $wiadomego,
krytycznego odbioru informacji — odroznienia informacji waznych od drugorzednych (zadanie 3.,
poziom wykonania 80%) czy wyciagania wnioskow wynikajacych z informacji zawartych w tekscie —
jak w zadaniu 4. (poziom wykonania 76%).

Zadanie 4. sprawdzalo umiejg¢tnos¢ zlozong — wnioskowania na podstawie przestanek z tekstu
popularnonaukowego. Ponad 20% piszacych uznato, ze przytoczenie w tekscie wypowiedzi dyrektora
ogrodu zoologicznego petni inng funkcje niz poszerzanie wiedzy czytelnikéw o zachowaniach stoni.
W obrebie tego samego wymagania ogolnego zadaniem 5. badano umiej¢tnos¢é dostrzegania relacji
miedzy cze$ciami sktadowymi wypowiedzi — tytulem, wstgpem i ostatnim akapitem tekstu. Piszacy
w tym zadaniu dwukrotnie wybierali odpowiedz: najpierw wskazywali jedng z dwdch podanych czesci
sktadowych tekstu, nastgpnie jedno z dwoch uzasadnien.

Jednym z dwoch trudniejszych zadan zamknigtych na tegorocznym sprawdzianie byto zadanie 9.,
w ktorym szdstoklasisci oceniali prawdziwos¢ podanych zdan. Oba z nich powinny zostaé ocenione
jako prawdziwe, tymczasem 18% ucznidw stwierdzito, iz falszywe jest zdanie 1. Zeuksis docenit
talent Parrazjosa, a Parrazjos docenit zdolnosci Zeuksisa, a 14% — ze nieprawda jest, jakoby
w starozytnej Grecji ceniono realistyczne dziela sztuki. Prawidlowej odpowiedzi udzielili ci
szostoklasisci, ktorzy dostrzegli, ze obaj malarze podziwiali kunszt swojego rywala (uczniowie umieli
wiec wykorzysta¢ informacje zawarte na ilustracjach 4. i 9.), a takze wysnuli wtasciwy wniosek z Calej
historyjki.

Zadanie 6. — najtrudniejsze spos$rodd polonistycznych — wymagato od szodstoklasistow rozpoznania
funkcji sktadniowej wyrazu sfori W wypowiedzeniu Ston siegngf trqgbg po owoc (zadanie 6.1. — poziom
wykonania 72%) oraz rozpoznania formy przypadka rzeczownika owoc wystepujacego w tym samym
zdaniu (zadanie 6.2. — poziom wykonania 25%). Podczas gdy trzy czwarte uczniow konczacych szkote
podstawowa poprawnie wskazato podmiot w zdaniu, to zaledwie jedna czwarta potrafita zada¢ pytanie
0 rzeczownik owoc: siegngt po kogo? co? i okresli¢, ze temu wyrazowi nadano forme biernika.
Szostoklasisci wybierajacy niepoprawng odpowiedz mianownik prawdopodobnie kierowali si¢ jedynie
budowa wyrazu (identyczna w obu przypadkach gramatycznych), w oderwaniu od jego funkcji
w wypowiedzi.

Do analizy i interpretacji tekstow kultury odnosity sie¢ dwa zadania zamknigete i jedno otwarte (krotkiej
odpowiedzi). Za umiejetnosci z tego zakresu szostoklasisci uzyskali srednio 63% punktow. Z zadan
zamknigtych zdecydowanie tatwiejsze okazato si¢ dla piszacych zadanie 8. (poziom wykonania —
78%). Uczniowie musieli tu trafnie wskaza¢ analogi¢ w reakcjach ptaka i Zeuksisa na widok dziet
malarskich rywalizujacych ze sobg tworcow: obaj ,,odbiorcy” sztuki ulegli zludzeniu, co zostalo
potwierdzone ich specyficznym zachowaniem.

Rozwigzujac zadanie 11., uczniowie powinni wywnioskowacé, o jakich odczuciach bohatera §wiadcza
wypowiedziane przez niego stowa. Poprawnej odpowiedzi udzielito w tym zadaniu 61% piszacych.
Uczniowie, ktorzy blednie odczytali intencje wypowiedzi Zeuksisa, najczesciej sadzili, ze na widok
kotary na §cianie zareagowat on oburzeniem.

W zadaniu 12. piszacy mogli zdoby¢ dwa punkty za trafne charakteryzowanie i ocenianie bohaterow.
Sz0stoklasisci w miare dobrze poradzili sobie z tym zadaniem. Redagowali zwiezta wypowiedz,
wyjasniajac, dlaczego jeden z malarzy uznal drugiego za lepszego tworce. Maksymalng liczbg dwodch
punktéw zdobyto 34% ucznidow. Uczniowie ci zawarli w swoich wypowiedziach dwa elementy:
wyjasniali, ze Zeuksis dal si¢ zwie$¢ malarskiej iluzji, oraz stwierdzali, ze dzieto Parrazjosa
nasladowato rzeczywisto$é. Ponizej zamieszczono przyktady (1.1 2.) w petni poprawnych rozwigzan.
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Przyktad 1.
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Dzieto dodatkowo przywotane przez autora wypowiedzi, nazwane przez niego blahym, to obraz
Zeuksisa przedstawiajgcy winogrona (za prawdziwe uznat je tylko ptak).

Przyktad 2.
%@70149!% . w&”ﬂ@cﬁw QS %@Fﬁ&@ .fx}';@i;tum.J. %&i% .......
(fm]jg Mb&& - .%GL\}LL/['. .ah .91‘0[1)'\ CELQLMROM/% e Lmb&avo Q......

AL /éy.(i.'. . m’l’tmd .. .OJO,.LWL;QI 0. SURLL. Lo?m[{zo ..............

mQQQ#ym%TkﬁFQ ..... ;;_@§E¢MN@§;dm$m&aQO .........
. rmva(a? . /iﬁ, .SQ&SMLQ .q’l@‘;{mg T

Uczen ma §wiadomos¢, jak wazna byta reakcja Zeuksisa na doskonate dzieto Parrazjosa — §wiadczyta
o kunszcie jego tworcy.

Jezeli w swoim uzasadnieniu piszacy uwzglednit tylko jeden z dwoch wymaganych elementow:
zwrécil uwage jedynie na to, ze Zeuksis dal si¢ zwies¢ malarskiej iluzji, lub tylko na to, ze dzieto
Parrazjosa nasladowato rzeczywisto$¢, wowczas za rozwigzanie zadania uzyskiwat jeden punkt. Taka
liczbe punktéw zdobyla liczna grupa piszacych — 47% tegorocznych szostoklasistow.

Przyktad 3. obrazuje sytuacje¢, gdy uczen koncentruje si¢ na walorach malowidta Parrazjosa (mowi
0 jego realistycznosci), natomiast pomija odbidr tego dzieta przez Zeuksisa (fakt, ze malarz uznat
dzieto konkurenta za prawdziwy przedmiot).

Przyktad 3.
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Autor Kkolejnego przyktadowego 4. rozwigzania skupia uwage na reakcji Zeuksisa (malarz ulega
iluzji), pomija natomiast w swojej wypowiedzi informacje o tym, jak wiernie obraz Parrazjosa
oddawal rzeczywistos¢.

Przyktad 4.
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Trzecie wymaganie ogolne z podstawy programowej ksztalcenia ogoélnego przedmiotu jezyk polski
byto reprezentowane w arkuszu przez jedno zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi — 13.: Napisz
opowiadanie zatytutowane ,, Tajemnicze pudetko”. Za jego pelng realizacje piszacy mogli otrzymaé
7 punktow. Sredni poziom wykonania wynosi 64% dla catego zadania, ktre dla szostoklasistow

okazato si¢ umiarkowanie trudne.

Zadanie to sprawdzalo nastgpujace umiejetnosci zapisane w podstawie programowe;j:
— tworzenie spojnego tekstu na tematy zwiazane z otaczajaca rzeczywistoscia,

— formutowanie wypowiedzi pisemnej w odpowiedniej formie gatunkowej,

— $wiadome postugiwanie si¢ r6znymi formami jezykowymi,

— przestrzeganie norm poprawnosci j¢zykowej,

— pisanie poprawne pod wzgledem ortograficznym,

— poprawne uzywanie znakow interpunkcyjnych,

— operowanie stownictwem z okreslonych kregow tematycznych.

Za napisanie pracy na temat, zaleznie od stopnia realizacji tematu, szostoklasisci mogli uzyska¢ od
zera do trzech punktow. Otrzymali $rednio 70% punktow mozliwych do zdobycia. Okazato sie, ze
zgodnie z wymaganiami podstawy programowej dla | poziomu edukacyjnego, forma opowiadania jest
im dobrze znana, utrwalona w trakcie edukacji polonistycznej. W opowiadaniach, ktorych tresé
oceniono na 3 punkty, uczniowie prezentowali bogaty $wiat przedstawiony, z rozbudowang akcja,
uporzadkowanymi logicznie wydarzeniami, okre§lonymi, wyrazistymi bohaterami. Dodatkowym
walorem tych wypowiedzi byto opisywanie przezy¢ bohateréw (emocje dominujace to zaciekawienie,

zachwyt, fascynacja tajemniczoscia), czasem takze prezentowanie tta zdarzen.

Przyktad 1.
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Kluczowe dla realizacji tematu pudetko przybieralo w opowiadaniach réznorodne postacie; oprocz
tekturowych lub drewnianych pudelek byly to np. metalowe skrzyneczki, stare kufry, drogocenne
szkatulki, bogato zdobione kasetki. Najczesciej bohaterowie natrafiali na nie w domach swoich albo
0s0b im bliskich (dziadkéw, wujostwa), w trudniej dostgpnych pomieszczeniach — jak strych, czasem
w otoczeniu domu — w ogrodzie, pobliskim lesie. Wydarzenia rozgrywaty sie nie tylko w $wiecie
wzorowanym na rzeczywistym, ale takze we $nie lub fantazji bohaterow. Uczniowie ch¢tnie nadawali
pudetkom niezwykte, magiczne wlasciwosci pozwalajace postaciom z opowiadan spetia¢ marzenia
i rozwigzywa¢ ich problemy. Tajemniczo$¢ byla przypisywana podarunkom, pamigtkom po
przodkach, dokumentom z dawnych dziejow rodzinnych. Pudetka z takg zawarto$cig miaty, oprocz
materialnej, sentymentalng warto$¢é, wysoko ceniong przez autoréw opowiadan. Z uczniowskich
rozwigzan wynika, ze temat wypracowania pozwalal na swobod¢ tworczg, uwolnienie wyobrazni,
Z czego autorzy prac bardzo chetnie korzystali.

Przyktad 2.
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Cenng umiej¢tnoscig uwzgledniang przy ocenie opowiadan byto ich urozmaicanie, np. poprzez opis tta
zdarzen, umiejetne budowanie nastroju, przedstawianie przezy¢ bohateréw, szczegdélowy opis
przedmiotu czy funkcjonalne wprowadzenie dialogu. Krétki dialog wprowadzony w ponizszej
wypowiedzi zostal zrgcznie wpisany w ciag wydarzen, a jednoczesnie poshuzyt do zaprezentowania
odczu¢ bohateréw, tym samym — do ich scharakteryzowania.

Przyktad 3.
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W pracach uczniéw oceniano réwniez konsekwencje w postugiwaniu si¢ stylem dostosowanym do
formy wypowiedzi. Zaledwie 6% piszacych nie zdobyto punktu za umiejetno$é doboru stosownych
srodkow stownikowo-stylistycznych; pozostali potrafili snu¢ swoja opowies¢ jezykiem adekwatnym
do przyjetej konwencji, a jesli wplatali dialog do narracji — to umiejetnie. W dialogach pozwalali
moéwi¢ swoim postaciom ich wlasnym, zindywidualizowanym jezykiem. Wsrod cech stosowanego
przez tych uczniéw dobrego, komunikatywnego stylu warto wymieni¢ te najwazniejsze: jasnos¢
(zrozumiato$¢) i dynamicznosc.

Najczesciej stwierdzane przez egzaminatorow niedoskonatosci formalne tegorocznych wypowiedzi to
zaburzenie proporcji mi¢dzy rozbudowanym wstepem i lapidarnie ujetym trzonem opowiadania oraz
ubdstwo fabuty.
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»Pod lupa” — jezyk i zapis

Temat zaproponowany szostoklasistom w tym roku nie narzucal szczegoélnych rygorow ich

wypowiedziom. Forma opowiadania pozwolita uczniom na postugiwanie si¢ stownictwem z dobrze

znanego im zakresu, przede wszystkim z codziennego zycia. Ze zredagowaniem opowiadania w petni

poprawnego pod wzgledem jezykowym lub zawierajacego nie wigcej niz 4 bledy poradzito sobie 52%

szostoklasistow. Niemal potowa piszacych pigciokrotnie lub czg$ciej nie zachowata norm jezykowych.

Uczniowie ci w niedostatecznym stopniu opanowali umiejetnosci tworzenia roéznych form

gramatycznych odmiennych czg$ci mowy, stosowania wyrazow bliskoznacznych, postugiwania si¢

zwigzkami frazeologicznymi, budowania poprawnych jezykowo zdan, w tym - wlasciwego

wyznaczania ich granicy.

Najczeséciej pojawiajace si¢ naduzycia norm to stosowanie wyrazOw w niewlasciwej formie

gramatycznej oraz powtorzenia wyrazéw lub konstrukcji sktadniowych wynikajace z ubdstwa

stownictwa czynnego uczniow. Ten niedostatek rzutowal m.in. na poprawno$¢ frazeologii i sktadni

wypowiedzi.

Ponizej przedstawiono przyklady popetionych przez ucznidow bledow razacych, ktorych czestg

konsekwencja bylo zaktocenie komunikatywnej funkcji jezyka:

e niepoprawna forma gramatyczna wyrazow, np. wzietfem, podesztem, lubiat;

e uzycie slow w niewlasciwym znaczeniu lub niepoprawne potaczenia wyrazow, np. jedno
Z otaczajgcych drzew, na zapetnionej kwiatami polanie, wybrali si¢ na plywanie;

e zmiana formy zwigzku frazeologicznego, np. wpadt w wielkq radosé¢, cudy sie przydarzajg;

e razace powtorzenia stow, naduzywanie zaimkow, kolokwializmy, np. opowiem wam opowies¢,
ksztalt byt w ksztalcie kwadratu;

w tym bledy w budowie zdan takie jak

e niezgodno$¢ formy wyrazu okreslajacego z okres§lanym, np. uczennice napisali; rodzice
powiedzialy; Dzieci poszly po narzedzia, wrocili i wzieli sie do roboty;,

e niecelowe powtarzanie struktur sktadniowych w obrebie zdania, np. Byfo tak brudno jak byto rok
temu. W pewnym domu mieszkata pewna staruszka,

e nieumiejetno$¢ wyznaczania granicy zdania, np.
Obok mnie zmaterializowali sie wszyscy moi ulubieni bohaterowie ksigzek przywitalem sie
i cofnelo mnie w czasie gdy nastepnego dnia sprawdzitem czy jest tam ten strych nie byto go.

Nie wszystkim uczniom znana jest zasada stosowno$ci doboru $rodkow jezykowo-stylistycznych do
przyjetej formy wypowiedzi. Cze¢s¢ szostoklasistow zbyt chetnie stosuje kolokwializmy (wkurzyla sie,
facet, ciuchy, walngf), niweczac w ten sposob efekt literackosci opowiadania. Wynika to
prawdopodobnie z tego, ze uczniowie nie odrézniaja formy mowionej od pisanej oraz z nawykow
zwigzanych z codzienng obstuga ogolnodostepnych komunikatorow, utrudniajacych doskonalenie
praktyki pisarskiej.

Trudno$ci  sprawilo  uczniom takze przestrzeganie zasad poprawnosci ortograficznej
w zapisie opowiadania. Punkt w tym kryterium otrzymato 51% zdajacych, ktérych pisownia byta
bezbtedna lub ktorzy popetnili najwyzej dwa btedy. Pozostali uczniowie naruszyli zasady
ortograficzne w swoich wypowiedziach co najmniej trzykrotnie.

Najwigcej btedow u piszacych odnotowano w zakresie oznaczania migkkosci glosek (dZadka, jezora),
pisowni wyrazow z i, j (swojich, jaskinii), pisowni wyrazen przyimkowych i przyimkow ztozonych
(popotudniu, poprostu), pisowni wyrazow wielka literg (grecy, indie, bieszczady), takze nieuzasadnione
stosowanie wielkiej litery (27 Stycznia, Mecz, na Matematyce), pisowni ,nie” z przymiotnikami
w stopniu  rdwnym (nie zwykle, nie wesoly) oraz z czasownikami w formie osobowej
i z bezokolicznikami (niewiedzialy, nieschowat, niebyto, nieuwierzyli, niemowic), pisowni wyrazow
z gloskami a, ¢ oraz polaczeniami glosek em, en, om, on (nacisnolem, przyciggneto, brzeknelo), pisowni
wyrazow z u, 0 (pddetko, w biorku, zadwazytem, potédnie, Znowo), pisowni wyrazow z rz, z (0twozyt,
uwieze, na lerzakach), pisowni wyrazéw z ch, h (howafa, otuhy, bez wachania).

Nadal liczna grupa uczniow konczacych szkole podstawowa niedostatecznie zna zasady
interpunkcyjne — 41% zdajacych zdobylo w tym roku punkt za poprawne przestankowanie. W catej
wypowiedzi popetnili oni najwyzej trzy bledy w stosowaniu podstawowych znakéw: przecinka,
kropki, znaku zapytania, wykrzyknika, dwukropka, pauzy, cudzystowu i nawiasu. Najczesciej
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powtarzajace si¢ w pracach uczniow uchybienia interpunkcyjne polegaly na braku kropki na koncu
zdania oznajmujgcego, znaku zapytania zamykajgcego zdanie pytajace, dwukropka przed
przytoczeniem cudzych i wlasnych wypowiedzi lub przed wyliczeniem szczegotdéw poprzedzonych
okresleniem ogdlnym, cudzystowu w przytaczanych wypowiedziach, myslnikow w zapisie dialogu,
przecinka migdzy wyrazami uzytymi w ramach wyliczenia, migdzy powtdrzonymi elementami oraz
przecinka oddzielajacego zdania sktadowe w zdaniu ztozonym, np.:

Kiedy szlysmy w oddali zobaczytam dwa jasnoczerwone punkty.;

Filip powiedzial ze jesli oni sie bojq to on otworzy skrzynke. Gdy to zrobit ujrzat kawatek papieru na
ktorym byto napisane ,,skarb”.

Wstalem wilozytem pudetko do plecaka i wyszedlem z domu.

Byto jej smutno bo nie miata pojecia gdzie jest.

Uczniowie nie oddzielaja przecinkami zdan sktadowych w zdaniu ztozonym — nie tylko potaczonych
bezspdjnikowo, ale nawet z doskonale znanymi uczniom spojnikami: ale, bo, dlatego, gdy, kiedy,
ktory, poniewaz, wigc, ze, zeby. Ten typ bledu interpunkcyjnego wystepowatl w opowiadaniach
zdecydowanie najczesciej.

Whioski i rekomendacje

e  Najtrudniejsze dla szdstoklasistow byto funkcjonalne wykorzystanie wiedzy z zakresu $wiadomosci
jezykowej (odmiana rzeczownika przez przypadki). Zadania dotyczace tych zagadnien mogg sie
pojawia¢ na kazdym sprawdzianie; wynika to z wymagan ujetych w podstawie programowe;j
przedmiotu jezyk polski dla pierwszego i drugiego etapu edukacyjnego, obowigzujacej uczniow
konczacych szkote podstawowsa. Umiejgtnos¢ ta wymaga utrwalania poprzez odpowiednie
¢wiczenia, np. polegajace na rozpoznawaniu przypadkoéw pewnych wyrazow w kontekscie zdan,
w ktorych te wyrazy wystepuja.

e  Odbidr tekstow kultury ze $wiadomoscig ich specyfiki, odczytywanie sensu utworu — to dla
szostoklasistow umiejetnosci umiarkowanie trudne, ktore nalezy doskonali¢. Uczniowie
wymagaja systematycznego ksztalcenia umiejetnosci wyszukiwania informacji w tekstach
roznego typu, analizowania ich i wnioskowania na tej podstawie.

e  Ze sformulowaniem uzasadnienia na podstawie przestania, ktore niost komiks, uczniowie poradzili
sobie w zadowalajacym stopniu, jak na wysoki poziom trudno$ci — konieczno$¢ charakteryzowania
i oceny bohateréw historyjki obrazkowej. Warto w czasie zajg¢ utrwalaé percepcje czytelniczg
ucznidéw na innych tekstach niz literackie, np. opisywaé obrazy czy analizowac¢ afisze teatralne.

e Nalezy ksztaltowa¢ wrazliwo$¢ uczniéw szkoty podstawowej na zagadnienia poprawnosci
jezykowej, ortograficznej i interpunkcyjnej. Warto rowniez potozy¢ wigkszy nacisk na kwesti¢
stosownosci doboru srodkow jezykowo-stylistycznych do przyjetej formy wypowiedzi.
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Wyniki uczniéw
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procent uczniow

Wykres 8. Rozktad wynikow uczniow

wynik procentowy

Tabela 17. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Sgrjgg,ﬁon\:se
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
18 173 0 100 60 85 58 26

Wyniki ucznidéw bez dysleksji i uczniow z dysleksja rozwojowa

procent uczniow
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Wykres 9. Rozktady wynikow uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojows
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Tabela 18. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksjg rozwojowa — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgizg{lgg\;\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Jczniowie |45 g7 0 100 60 85 58 26
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 2203 0 100 55 30 55 25
r0ZW0jOWg
Wyniki dziewczat i chlopcow
7
6 —
5 — —
:E 4
5
z 3
g
g
= 2 A
1 -
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L] 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 63 70 5 80 85 ] 95 100
wynik procentowy
| dziewczeta m chlopcy |
Wykres 10. Rozktady wynikow dziewczat i chlopcow
Tabela 19. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(éjgﬁgxe
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 8973 0 100 60 85 58 26
Chiopcy 9200 0 100 58 90 57 26




Czesé | — Matematyka 27

Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 20. Wyniki uczniéw w zalezno$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg:l((:j?:’ﬁ(r)]\:\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 7294 0 100 55 40 57 26
M'lasto d,o ?O tys. 3622 0 100 55 45 56 26
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2 054 0 100 60 85 60 26
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5203 0 100 60 90 60 26
mieszkancow

Wyniki uczniow szkét publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 21. Wyniki uczniéw szkot publicznych i szkot niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg:l((:j?:’ﬁ(r)]\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 17741 0 100 55 85 57 26
publiczna
Szkoa 432 5 100 75 100 69 26
niepubliczna
Poziom wykonania zadan
Tabela 22. Poziom wykonania zadan
Poziom
Numer | Wymaganie og6lne zapisane Wymaganie szczegélowe wykonania
zadania | w podstawie programowej zapisane w podstawie programowej zadania
(%)
I1. Wykorzystanie 1. Liczby naturalne w dziesigtkowym uktadzie
i tworzenie informacji. pozycyjnym. Uczen:
5) liczby w zakresie do 30 zapisane w systemie
rzymskim przedstawia w systemie dziesigtkowym, a
zapisane w systemie dziesigtkowym przedstawia w
14. systemie rzymskim. 71
2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
1) dodaje i odejmuje w pamigci liczby naturalne
dwucyfrowe [...]; liczbe jednocyfrowa dodaje do
dowolnej liczby naturalnej i odejmuje od dowolnej
liczby naturalnej.
I. Sprawnos¢ rachunkowa. 5. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych.
Uczen:
15. 8) wykonuje dziatania na utamkach dziesigtnych, 32
uzywajac wlasnych, poprawnych strategii [...].
I. Sprawnos¢ rachunkowa. 2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:
16 10) oblicza kwadraty i sze$ciany liczb naturalnych; 79
' 11) stosuje reguty dotyczace kolejnosci
wykonywania dziatan.
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17.

I. Sprawnos¢ rachunkowa.

3. Liczby catkowite. Uczen:
5) wykonuje proste rachunki pamieciowe na liczbach
catkowitych.

51

18.

I1. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

4. Utamki zwykle i dziesigtne. Uczen:
1) opisuje czgs$¢ danej catosci za pomoca utamka.

79

19.

IV. Rozumowanie
i tworzenie strategii.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu
arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci
rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.

65

20.

I11. Modelowanie
matematyczne.

5. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych.
Uczen:

5) oblicza utamek danej liczby naturalne;.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na
godzinach, minutach [...].

70

21.

I11. Modelowanie
matematyczne.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

2) w przypadkach osadzonych w kontekscie
praktycznym oblicza procent danej wielkos$ci

W stopniu trudnosci typu 50%, 10%, 20%.

2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:

2) [...] odejmuje liczby naturalne wielocyfrowe [...].

67

22.

IV. Rozumowanie
i tworzenie strategii.

2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
6) porownuje réznicowo i ilorazowo liczby
naturalne.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:

2) oblicza pola: kwadratu, prostokata [...]
przedstawionych na rysunku [...].

14. Zadania tekstowe. Uczen:

3) dostrzega zalezno$ci miedzy podanymi
informacjami.

57

23.

I1. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

7. Proste i odcinki. Uczen:

2) rozpoznaje odcinki i proste prostopadte

i rownolegle;

5) wie, ze aby znalez¢ odleglos¢ punktu od prostej,
nalezy znalez¢ dtugo$¢ odpowiedniego odcinka
prostopadtego.

69

24.

I1. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:

4) oblicza objetos¢ i pole powierzchni
prostopadtoscianu przy danych dtugosciach
krawedzi.

59

25.

I1. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

2. Dzialania na liczbach naturalnych. Uczen:

1) dodaje i odejmuje w pamigci liczby naturalne
dwucyfrowe [...]; liczbe jednocyfrows dodaje do
dowolnej liczby naturalnej [...].

13. Elementy statystyki opisowej. Uczen:

2) odczytuje i interpretuje dane przedstawione

w tekstach, tabelach, diagramach i na wykresach.
14. Zadania tekstowe. Uczen:

1) czyta ze zrozumieniem prosty tekst zawierajacy
informacje liczbowe.

61

26.

I11. Modelowanie
matematyczne.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

8) oblicza rzeczywista dlugos$¢ odcinka, gdy dana
jest jego dhugosé w skali [...];

6) zamienia i prawidtowo stosuje jednostki dtugosci

[..].

55
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IV. Rozumowanie 14. Zadania tekstowe. Uczen:

i tworzenie strategii. 4) dzieli rozwiazanie zadania na etapy, stosujac
wiasne, poprawne, wygodne dla niego strategie
rozwigzania,

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedze¢ z zakresu

217. arytmetyki i geometrii oraz nabyte umiejetnosci 43
rachunkowe, a takze wtasne poprawne metody.
11. Obliczenia w geometrii. Uczen:

4) oblicza objgtos¢ [...] prostopadioscianu przy
danych dtugos$ciach krawedzi;

5) stosuje jednostki objetosci i pojemnoscei: litr,
mililitr, dm®, m?, cm®, mm®,

Srednie wyniki uczniow w zakresie wymagan ogolnych
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I. Sprawnos¢  II. Wykorzystanie i III. Modelowanie IV. Rozumowanie i
rachunkowa tworzenie matematyczne  tworzenie strategii
informacji

oziom opanowania (%6
p p (

wymaganie ogdlne

Wykres 11. Srednie wyniki uczniéw w zakresie wymagan ogdlnych
Komentarz

Zadania matematyczne na tegorocznym sprawdzianie badaty wszystkie wymagania ogdlne podstawy
programowej z matematyki. Sprawnosé¢ rachunkowa széstoklasistow byla sprawdzana trzema
zadaniami zamknietymi réznych typoéw. Wsrdd zadan, ktére badaty wykorzystanie i tworzenie
informacji, byly cztery zamknigte (trzy wyboru wielokrotnego i jedno typu prawda-falsz) oraz jedno
zadanie otwarte krotkiej odpowiedzi. Z tymi zadaniami zdajacy poradzili sobie najlepiej. Poziom ich
wykonania wyniost 68%. Wsrod zadan, ktore sprawdzaty modelowanie matematyczne, wystapity dwa
zadania zamkniete oraz jedno otwarte krétkiej odpowiedzi. Rozumowanie i tworzenie strategii badane
byto w arkuszu trzema zadaniami zamknig¢tymi (jedno zadanie wyboru wielokrotnego i dwa zadania
prawda-fatsz) oraz zadaniem otwartym rozszerzonej odpowiedzi.

Tres$¢ kilku zadan matematycznych zostata uzupetniona rysunkami pomocniczymi (zadania: 18., 22.,
23., 24., 26., 1 27.) oraz diagramem (zadanie 25.). Z analizy rozwigzan wynika, ze uczniowie dobrze
radzili sobie z odczytywaniem informacji przedstawionych w postaci rysunkow. Na szczegolng uwage
w tej grupie zastuguje zadanie 18. — najlatwiejsze sposrod zadan matematycznych (poziom wykonania
72%). Aby je rozwigzac, zdajacy musieli okresli¢, z ilu kwadratow sklada si¢ dana figura i jaka czgs¢
tej figury zacieniowano.
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Wicksza trudnos¢ sprawito odczytywanie wartosci z diagramu przedstawionego w tresci zadania 25.
(poziom wykonania 61%). Problemem bylo wiasciwe zinterpretowanie wysokosci tych stupkoéw
diagramu, ktére odpowiadaty nieparzystej liczbie wystanych SMS-6w. Zdarzato sie, ze w takich
przypadkach uczniowie odczytywali niecatkowite liczby wystanych SMS-6w, np. we wtorek Wojtek
wystat 4,5 SMS-a. Ten sposob interpretacji ilustruje przyktad 1.

Przyktad 1.

powinno by¢ 13

By 10435
| 2 powinno byc' 9
| 3§r 3 o& o

+H AN

S ESEESESSSSSSESSSSRERSSESRESES
Odpowicds: WW?&BQ% .....................

Rozwiazujac zadanie 25., uczniowie musieli wykaza¢ si¢ takze umiejetnosciag wiasciwego stosowania
przedstawionego w zadaniu cennika oraz zamiany jednostek (grosze na zlote). Ponizsze przyktady
ilustrujg typowe bledy, ktore dotyczyty tych dwoch aspektow rozwigzania.

Przyktad 2. obrazuje sytuacje, w ktorej uczen wilasciwie wykorzystuje cennik, ale niepoprawnie
zamienia jednostki, przyjmujac, ze 1 ztoty jest rownowartoscig kwoty 60 groszy. Ten rodzaj btedu
popetnita znaczna liczba ucznidw, przenoszac taki przelicznik z zamiany godziny na minuty lub
minuty na sekundy.

Przyktad 2.
FEDEDELE: DYﬁM‘?‘éﬁ!: b5 PM":{ !Ulgqnjj oL he
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Przyktad 3. pokazuje bledne stosowanie zasad obliczania oplaty za wysylane SMS-y — czes$¢
zdajacych nie uwzglednita wszystkich informacji podanych w treSci zadania (w soboty
i niedziele SMS-y wysytane sa za darmo).

Przyklad 3.

Sk e
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Wigkszo$¢ zadan matematycznych sprawdzianu osadzona byta w kontekscie praktycznym. Poziom ich
wykonania byl bardzo zr6znicowany i wynosit od 43% do 79%. Trzy z nich (20., 21., i 26.) odnosity
sie do umiejetnosci szczegdtowych ujetych w podstawie programowej jako obliczenia praktyczne oraz
do wymagania ogdlnego Modelowanie matematyczne. Uczniowie dobrze poradzili sobie
z rozwigzaniem zadania 20. (poziom wykonania 70%), w ktérym musieli wykonywaé obliczenia
dotyczace miedzy innymi czasu. Troche gorzej rozwigzali zadanie 21. (poziom wykonania 67%),
w ktorym nalezato obliczy¢ 20% danej kwoty. Zadanie 26. okazato si¢ najtrudniejszym z nich (poziom
wykonania 55%). Uczniowie musieli ustali¢ w nim rzeczywistg dtugos¢ odcinka, gdy dana byta jego
dtugo$¢ na mapie o podanej skali. Typowe btedy popetiane przez uczniow w rozwigzaniu zadania 26.
to nieprawidtowe wykorzystanie skali, btedy rachunkowe oraz btedy w przeliczaniu jednostek.
Pokazuja to cztery kolejne przyktady.

Przyktad 4.
0000 D

o s R e A L SN PR A e

Uczniowie czgsto nie potrafili poprawnie wykona¢ dziatan z zastosowaniem utamka dziesigtnego
i liczby naturalnej: mnozenia (Przyktad 5.) oraz dodawania (Przyktad 6.).

Przyktad 5.
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Przyktad 6.
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Szostoklasisci popetniali tez bledy w zamianie jednostek dtugosci (Przyktad 7.).

Przyktad 7.
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W arkuszu wystgpowata grupa zadan (15., 16., 17., 22., 1 23.) sprawdzajgcych umiej¢tnosci, ktorych
opanowanie jest niezbedne do uzyskania dobrych wynikoéw na wyzszych poziomach edukacji
matematycznej. Poziom wykonania tych zadan byt bardzo zréznicowany.

Trzy sposrod nich (15., 16., i 17.) badaly umiej¢tnosci zwigzane z dzialaniami na liczbach
naturalnych, catkowitych i na ulamkach dziesietnych. Zadania te odnosity si¢ do Sprawnosci
rachunkowej. Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 16., ktore badato umiejg¢tnosé obliczania kwadratow
i sze$cianow liczb naturalnych przy zastosowaniu regut dotyczacych kolejnosci wykonywania dziatan
(poziom wykonania 72%). Duzg trudnos¢ zdajacym sprawito zadanie 15., w ktorym musieli wykazaé
si¢ znajomoscig zasad mnozenia i dzielenia utamkow dziesigtnych bez konieczno$ci wykonywania
tych dziatan. Wystarczylo, by uczen zauwazyt, Zze odpowiednia zmiana potozenia przecinkow
w danych liczbach nie skutkuje zmiang wartosci wyrazen. W sytuacji, gdy uczen nie zastosowat
takiego sposobu rozwigzania, mogt wykaza¢ si¢ umiejg¢tnoscia stosowania algorytmoéw mnozenia
i dzielenia utamkow dziesigtnych. Bylo to najtrudniejsze zadanie w catym arkuszu. Jego poziom
wykonania wyniost 32%.

Dwa pozostale zadania (22. i 23.) badaly umiejetnosci zwigzane z geometrig ptaska. Zdajacy bardzo
dobrze poradzili sobie z rozwigzaniem zadania 23. (poziom wykonania 69%), w ktorym mieli
rozpozna¢ na rysunku odcinek bedacy wysokosciag danego trojkata. Bylo to zadanie, ktore nie
wymagato wykonywania obliczen. Znacznie trudniejsze okazato si¢ zadanie 22. (poziom wykonania
57%). Nalezato ono do grupy zadan w zakresie rozumowania i tworzenia strategii. Rozwigzanie tego
zadania wykraczalo poza rozpoznawanie obiektow na rysunku i wymagato od szostoklasistow
wykazania si¢ umiejetnoSciami poréwnywania rdéznicowego 1 ilorazowego liczb naturalnych,
obliczania pdél kwadratow i prostokatow oraz dostrzegania zaleznosci migdzy informacjami
zamieszczonymi na rysunku pomocniczym oraz w tresci zadania.

Pozostate zadania (19. i 27.), ktore odnosity si¢ do IV wymagania ogdlnego, nalezaty do trudnych
badz umiarkowanie trudnych.

Rozwiazanie zadania 19. (poziom wykonania 65%) osadzonego w kontekscie praktycznym wymagato
umiejetnosci mnozenia i dzielenia liczb naturalnych w celu obliczenia wielkos$ci proporcjonalnych.
Zadanie 27. (poziom wykonania 43%) badato umiejetnos¢ obliczania objetosci prostopadioscianu,
przy czym jego rozwigzanie wymagato znajomosci wzoru na objetos$¢ prostopadioscianu.

Najwiecej niepowodzen przy rozwigzywaniu zadania 27. spowodowanych bylo stosowaniem
niewlasciwej metody obliczania pojemnosci skrzynki, ktorej rysunek z opisanymi dlugosciami
odpowiednich krawedzi zamieszczono w zadaniu. Wielu ucznidow zamiast objetosci wyznaczato pole
powierzchni catkowitej lub czesciowej prostopadioscianu (Przyktad 8.), inni wyznaczali sume
dtugosci jego krawedzi.
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Przyktad 8.
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Przyktad 9. ilustruje jedna z btednych metod wyznaczania najmniejszej liczby workow z ziemia
potrzebng do wypehnienia 4 skrzynek.

Przyktad 9.
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Niemata grupg stanowili uczniowie, ktorzy przeoczyli podana w zadaniu informacje o liczbie
skrzynek i wszystkie swoje rachunki wykonywali, uwzgledniajac tylko jedng skrzynke (Przyktad 10.).

Przyktad 10.
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Wielu zdajacych stosowalo poprawne metody obliczania liczby workow z ziemig potrzebna do
wypelnienia skrzynek. Czesto jednak w takich rozwigzaniach pojawiaty si¢ btedy rachunkowe, ktore

nie zawsze mialy wplyw na koncowy wniosek (Przyktad 11.).

Przyktad 11.
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Inni uczniowie szacowali liczbg workéw metoda prob i btedow (Przyktad 12.).

Przyktad 12.
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Jeszcze inni stosowali sposdb polegajacy na rozdzielaniu ziemi pozostatej w poszczegdlnych workach

(Przyktad 13.).
Przyktad 13.
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Nalezy zauwazy¢, ze umiej¢tnos¢ obliczania objetosci prostopadioscianu badana byta takze zadaniem
24., w ktérym zamieszczono rysunki sze$cianu i prostopadlo$cianu z zaznaczonymi na nich
szescianami jednostkowymi. Uczen mogt wykorzysta¢ te rysunki do obliczenia objetosci bez
korzystania ze wzoréw. Poziom wykonania zadania 24. (59%) swiadczy o tym, Ze uczniowie znacznie
lepiej radzili sobie z jego rozwigzaniem niz z rozwigzaniem zadania 27.

Whioski i rekomendacje

Uczniowie dobrze radzili sobie z wykonywaniem dziatan na liczbach naturalnych i utamkach
zwyktych oraz z rozpoznawaniem odcinka bedgcego wysokoscig trojkata.

Zdajacy mieli klopot z wykonywaniem dziatan na utamkach dziesig¢tnych. Istotne wigc wydaje si¢
zwigkszenie liczby ¢wiczen utrwalajacych prawidlowe stosowanie algorytmoéw dzialan na
utamkach dziesigtnych. Wazne jest, aby uczniowie dobrze rozumieli reguly dotyczace
»przesuwania przecinka” w liczbach dziesigtnych przy ich mnozeniu lub dzieleniu.
Szostoklasistom trudno$¢ sprawiatlo obliczanie objetosci prostopadioscianu, szczegodlnie
w przypadku, gdy konieczne bylo postuzenie si¢ odpowiednim wzorem. Mylili rowniez objetosé¢
bryty z polem powierzchni. Dobrze bytoby w procesie nauczania uwzgledni¢ wicksza liczbg
¢wiczen ksztattujacych pojecia objetosci i pola powierzchni, np. przez budowanie bryt z podanych
elementow, rozklejanie modeli bryt i ,,rozktadanie” ich na ptaszczyznie.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla uczniow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera (SP-2-152), zostat
przygotowany na podstawie arkusza SP-1-152. Zgodnie z zaleceniami specjalistow dostosowano
w nim instrukcje dla ucznia i polecenia do zadan. Dodatkowo przy kazdym zadaniu zamknigtym
umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi. Zgodnie z potrzebami
uczniow opracowano tez uktad graficzny arkusza: przy kazdym zadaniu podano informacj¢ o tekscie,
do ktorego zadanie si¢ odnosi, zwigkszono interlini¢, zastosowano pionowy uktad odpowiedzi.

-1

procent uczniow

5007 10 12 15 17 20 22 24 27 29 32 34 37 39 41 44 46 49 31 34 36 39 61 63 66 68 7L 73 76 78 80 83 B85 8% 90 93 95 93 100

wynik procentowy

Wykres 12. Rozktad wynikow ucznidéw

Tabela 23. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

. . . . . . Odchylenie
Liczba Minimum | Maksimum Mediana o Srednia
uczniow (%) (%) (%) Modalna (%) | g4 Stamg;;;; ;jo""e
40 7 100 58 _rozklad 53 25
wielomodalny
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Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzacych i ucznidéw niewidomych (SP-4-152, SP-5-152, SP-6-152)
zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego. Uczniowie slabowidzacy otrzymali
arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: SP-4-152 — Arial 16 pkt., SP-5-152 — Avial
24 pkt. W niektorych zadaniach przeredagowano polecenia, a rysunki zastapiono szczegétowymi
opisami. Uproszczono zapisy danych w tabelach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. Wyraznie
oddzielono od siebie wigzki zadan do poszczegélnych tekstow. Dla uczniow niewidomych
przygotowano arkusze zadan w brajlu.

-

procent uczniow

0 2 5 7T 10 12 15 17 20 22 24 27 29 32 34 37 39 41 44 46 49 51 34 56 39 61 63 66 68 71 T3

76 78 80 83 B85 88 90 93 95 98 100

wynik procentowy

Wykres 13. Rozktad wynikow ucznidéw

Tabela 24. Wyniki ucznidéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgi%gyrﬁg\;\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
rozklad
54 17 95 50 dwumodalny 53 22
41i78
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Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i nieslyszacy rozwiazywali zadania w arkuszu dostosowanym do ich
dysfunkcji (SP-7-152). Arkusz sktadal si¢ z 27 zadan, w tym 13 zadan z jezyka polskiego
(11 zamknietych i 2 otwartych) i 14 z matematyki (11 zamknietych i 3 otwartych). Do sprawdzenia
umiejetnosci polonistycznych wykorzystano tekst publicystyczny z kontekstem przyrodniczym Storn
i inne mgdrale oraz fragment komiksu. Zadania matematyczne uzupetniono rysunkami, tabelami
i wykresem. Uproszczono stownictwo w poleceniach i tresci zadan.

-1

procent uczniow

0 2 5 7 10 12 15 17 20 22 24 27 29 32 34 37 39 41 44 46 49 51 54 56 50 41 63 66 68 71 73 76 78 80 83 B85 88 90 93 95 08 100

wynik procentowy

Wykres 14. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 25. Wyniki ucznidéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

. . . . . . Odchylenie
Liczba Minimum | Maksimum Mediana o Srednia
uczniow (%) (%) (%) Modalna (%) | g4 Stanfg;;;; ;jo""e
63 15 95 49 _rozklad 52 22
wielomodalny
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Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim

Uczniowie z niepelnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
warkuszu SP-8-152. Podstawa zadan byly krotkie teksty kultury: literacki  (wiersz)
I popularnonaukowy, komiks, rysunki, wykres. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie
sytuacjom zyciowym uczniow. Arkusz sktadat si¢ z 26 zadan, w tym 14 zadan z jezyka polskiego
(12 zamknigtych i 2 otwartych) i 12 z matematyki (10 zamknigtych i 2 otwartych). Za poprawne
rozwiazanie wszystkich zadan Uczen mogt otrzymac 41 punktow.

=1

procent uczniow

0 2 3 7 10 12 15 17 20 22 24 27 29 32 34 37 3 4 HM 46 49 51 4 56 59 61 63 66 68 71 73 76 78 80 B3 B85 8% 90 93 o3 98 100

wynik procentowy

Wykres 15. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 26. Wyniki ucznidw z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgli(t::igldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)

454 15 93 57 61 57 15
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Jezyk angielski

1. Opis arkusza standardowego
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Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych roznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wigzek. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci
okreSlone w podstawie programowej ksztalcenia ogodlnego dla II etapu edukacyjnego w czterech
obszarach: rozumienie ze stuchu (15 zadan), rozumienie tekstow pisanych (11 zadan), znajomosé
funkcji jezykowych (8 zadan) oraz znajomosc¢ srodkow jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba uczniow 17 630
bez dysleksji rozwojowej 15484
z dysleksjg rozwojowa 2147
dziewczgta 8 694
Uczniowie chtopcy 8 937
rozwigzujacy zadania ze szkot na wsi 6 967
w arkuszu ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 3472
standardowym ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2054
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5137
ze szkot publicznych 17 214
ze szkot niepublicznych 417

Ze sprawdzianu z jezyka angielskiego zwolniono 35 uczniow — laureatow i finalistow olimpiad
przedmiotowych oraz laureatow konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewodzkim lub

ponadwojewodzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie 7 autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 40
rozwigzujacy zadania stabowidzacy i niewidomi 53
w arkuszach stabostyszacy i niestyszacy 62
dostosowanych z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 381

Ogoélem 536
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3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu

Termin sprawdzianu

1 kwietnia 2015 .

Czas trwania sprawdzianu

45 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu standardowym

do 70 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu dostosowanym

Liczba szkot 586
Liczba obserwatoréw? (§ 143) 115
Liczba w przypadku:
uniewaznief® stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
zadan przez ucznia
whniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
§47 ust. 1 egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez ucznia prawidtowego przebiegu 0
sprawdzianu
stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
8 47 ust. 2 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
§ 146 ust. 3 stwierdzenia na_ruszenia pr_zepiséw dotyczacych 26
przeprowadzania sprawdzianu
§ 146 ust. 4 niemoZnos'ci_ustqlenia wyniku (np. zaginigcia 0
karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie) 0
Liczba wgladow" (§ 50) 3

'Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkdw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminow w szkotach
publicznych (Dz.U. Nr 83, poz. 562 ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

procent uczniow
["5) e i [= Y

0 3 5 8 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33

wynik procentowy

Wykres 1. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 4. Wyniki ucznidéw — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgizg):’ﬁg\:\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
17 630 13 100 80 98 75 20

Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki ucznidw na skali staninowej

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

-

0-35

38-48

50-60

63-75

78-88

90-95

98

Ol N|OO|O|B~|WIN

100
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Srednie wyniki szkol® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szkot na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéw (w %)
18-59
60-64
65-69
74-78
79-82
83-86
87-91
81-87
92-100

-

|Vl jlwN

2 Jlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2015 roku, przez szkole nalezy rozumieé¢ kazda
placéwke, w ktorej liczba ucznidw przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na
podstawie wynikéw uczniow, ktérzy wykonywali zadania z zestawu SA-1-152.
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Wyniki uczniéw bez dysleksji oraz uczniéow z dysleksja rozwojowa

procent uczniow

el LLELLET

wynik procentowy

‘ uczniowie bez dysleksji muczniowie z dysleksja ‘

Wykres 2. Rozklady wynikéw uczniéw bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

Tabela 7. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowg — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi(éjgﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie | 4o /0, 13 100 80 98 76 20
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 2 147 18 100 70 95 69 20
r0ZW0jowa
Wyniki dziewczat i chlopcow
10
9 |
8 I
= 6
2
2
1 Il 5 E | i
0 3 5 8 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33 35 38 40 43 45 48 50 53 55 58 60 63 65 68 70 73 75 78 80 83 85 88 90 93 95 9% 100

wynik procentowy

‘ dziewczeta Echiopey

Wykres 3. Rozktad wynikoéw dziewczat i chlopcow
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Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgrjw((:jgyrlgg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczgta 8 694 15 100 80 98 77 19
Chtopcy 8 937 13 100 78 98 73 21
Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
Tabela 9. Wyniki uczniéw w zaleznos$ci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne
Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%i%g%'gg\"se
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 6 967 13 100 75 98 72 20
Miasto do 20 tys. | 5 47, 15 100 78 08 73 20
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 2 054 20 100 80 98 76 20
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5137 18 100 85 98 79 20
mieszkancow

Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkét niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniéw szkoét publicznych i szkot niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sz?g;)ﬁggxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkota 17 214 13 100 80 98 75 20
publiczna
Szkola 417 23 100 95 100 87 18
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

Tabela 11. Poziom wykonania zadan

Wymagania Nr Poziom wykonania

ogéIne 7ad. Wymagania szczegolowe za(c(l)zr)]ia
1.1. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozméwcow. 92
1.2. | 2.3) Uczen rozumie og6lny sens prostego tekstu. 84
1.3. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmowcow. 93
2.1. 76
“'_ . 2.2. | 2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych. 69
Rozumienie 23 67
wypowiedzi 31 84

(ustnych) 3'2' 54 , . . . .
2. .4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe 90
: 3.3. | w tekscie stuchanym. 86
tj.

Rozumienie ze | 86
stuchu 4.1. 73
4.2. | 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegbtowe 57
4.3. | wtekScie stuchanym. 90
4.4, 89
4.5. | 2.1) Uczen reaguje na polecenia. 91
v 5.1. | 6.5) Uczen prosi o informacje. 60

(I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi

Reagowanie na | 52 |\ amach wyuczonych zwrotow [...]. 0
wypowiedzi 5.3. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 70
f 6.1. | 6.4) Uczen mowi, co posiada [...]. 79
Znai ey 6.2. | 6.1) Uczen przedstawia [...] czlonkdw swojej rodziny. 80
najomo$é - - - -
funkcji 6.3. | 6.6) Uczen wyraza swoje emocje. . _ 94
jezykowych 6.4. | (I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 80
6.5. | (I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 73
| ;; 1 Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem §rodkow 22
Znajomos¢ 7.3. jezykowych ...]. 92
. Srodkéw 8.1 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow 56
jezykowych 8.2. |. 51
83, jezykowych [...]. 37
9.1. 64
1. 9.2. | 3.1) Uczen rozumie ogolny sens tekstu. 79
Rozumienie 9.3. 80
wypowiedzi | 10.1. 72
(pisemnych) 10.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegbtowe 56
10.3. | w tekscie. 71
tj. 10.4. 52
Rozumienie 11.1. 70
tekstow 11.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegétowe 69
pisanych 11.3. | w tekscie. 77

11.4. 62
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Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegélnych obszaréw umiejetnosSci
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Wykres 4. Srednie wyniki uczniéw w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
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Komentarz

Szostoklasisci przystepujacy do sprawdzianu w 2015 r. po raz pierwszy rozwigzywali zadania
sprawdzajace znajomos$¢ jezyka obcego nowozytnego. Zadania te sprawdzaly opanowanie
umiejetnosci jezykowych w zakresie nastepujgcych obszardow:

rozumienie ze stuchu
znajomo$¢ funkcji jezykowych
znajomos$¢ srodkow jezykowych
rozumienie tekstéw pisanych.

Za rozwigzanie wszystkich zadan w tegorocznym sprawdzianie z jezyka angielskiego uczniowie
uzyskali srednio 75% punktow. Szodstoklasisci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi
umiejetno$¢ rozumienia ze stuchu, za ktore otrzymali srednio 82% punktow. Podobnie wysoki wynik
(76% punktéw) uzyskali za zadania sprawdzajace znajomos¢ funkcji jezykowych. Nieco wigkszym
wyzwaniem okazaly si¢ zadania sprawdzajace znajomos¢ $rodkow jezykowych oraz umiejgtnosé
rozumienia tekstow pisanych, za ktdre uczniowie uzyskali taki sam $redni wynik 68% punktow.

Ponizej zamieszczona jest krotka analiza wynikow sprawdzianu z jezyka angielskiego, ktorej celem
jest przedstawienie mocnych i stabych stron szostoklasistow oraz wskazanie potencjalnych przyczyn
trudnosci jakie pojawily si¢ podczas rozwigzywania zadan w tegorocznym sprawdzianie.

Pierwsza grupe zadan, z ktorymi zmierzyli si¢ zdajacy podczas sprawdzianu, stanowily zadania
Z obszaru rozumienia ze stuchu. Z analizy wynikdw tych zadan wynika, ze uczniowie najlepiej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogoélnego rozumienia ze stuchu, w tym
rozumienia intencji rozméwcow (zadania 1.1. i 1.3.) lub ogd6lnego sensu prostego tekstu (zadanie 1.2.)
oraz reagowania na polecenia (zadanie 4.5.). W zadaniach tych uczniowie osiagngli wyniki
w przedziale od 84% do 93% punktow. Nawet uczniowie, ktorych wynik za caly sprawdzian byt
stosunkowo niski, opanowali te umiejetnosci w zadowalajacym stopniu. Do§¢ dobrze szostoklasisci
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajagcymi umiejetno$¢ rozpoznawania rodzajow sytuacji
komunikacyjnych (zadania 2.1.-2.3.), w ktorych $rednie wyniki mieszczg si¢ w przedziale od 67% do
76% punktow. Wigksze zrdznicowanie wynikow wystapilo wérdd zadan sprawdzajacych umiejgtnosé
wyszukiwania prostych informacji szczegotowych. W tych zadaniach uczniowie uzyskali wyniki
mieszczace si¢ w przedziale od 57% do 91% punktow.

Przyjrzyjmy si¢ dwom zadaniom, ktore sprawdzaly t¢ umiejetnosé.

4.3. W ktérym domu mieszka dziewczynka?
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Transkrypcja:

Dziewczynka: This is a photo of our new house. I’'m very happy because the house has a big
garden and | can play with my dog there. My room is upstairs. It’s got a balcony,
so in summer | can sit there and read.

Zadanie 4.3. okazalo si¢ jednym z najlatwiejszych w catym zadaniu 4. Ponad 90% zdajacych
wyszukato w tekScie szczegoly odrozniajace dom, w ktorym mieszka dziewczynka od pozostalych
domow 1 poprawnie wybrato rysunek B. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi nalezato wyszukaé
fragmenty tekstu mowiace, ze dom ma ogrdd (The house has a big garden.) i jest pietrowy (My room
IS upstairs.). Dodatkowa informacja pomocnicza byla wzmianka, ze dom ma balkon (It’s got
a balcony.). Ponadto, tekst ten nie zawieral zbyt wielu szczegoétow, a zawarte w nim struktury
i stownictwo byly dla zdajacych dobrze znane i utrwalane od samego poczatku nauki jezyka
angielskiego. Wystgpowaty tu gldwnie czasowniki by¢ i mie¢ w prostych zdaniach twierdzacych, ktore
uczniowie poznaja juz w pierwszym etapie edukacyjnym i utrwalaja ich uzycie w II etapie
edukacyjnym.

Duzo trudniejszym okazato si¢ zadanie 4.2. sprawdzajace t¢ samg umiej¢tno$¢ wyszukiwania
informacji szczegdtowych w tekscie stuchanym. O trudno$ci tego zadania $wiadczy fakt, ze tylko 57%
uczniow wybrato poprawng odpowiedz B.

4.2. O ktoérej godzinie klasa ma rozpoczaé jutro lekcje?

A 5 X c

Transkrypcja:

Kobieta: Class, can | have your attention please? Tomorrow you won’t have Maths at eight o’clock
because your teacher is ill. You’ll only have English at nine o’clock. Later, at 10 o’clock
we’re going to the theatre. Please, remember to wear something smart.

Duza czg$¢ uczniow wybrala niepoprawna odpowiedz A. czyli godzing 6sma. Moze to wynikac
z faktu, ze zdajacy prawdopodobnie kierowali si¢ tylko godzinami uslyszanymi w tekscie, a godzina
6sma padla w tekscie jako pierwsza. Ponadto zdajacy mogli sugerowac si¢ tym, ze jest to typowa
godzina, o ktorej oni sami zazwyczaj rozpoczynaja lekcje w szkole. Wynika z tego, ze nie zrozumieli
kontekstu, w ktorym pojawity si¢ poszczegdlne godziny. Prawdopodobnie duza czgs$¢ zdajacych nie
zrozumiata odniesienia do przysztosci w formie przeczacej, z ktorego wynikato, ze jutro o godzinie
6smej nie bedzie lekcji (You won’t have maths..) poniewaz nauczyciel jest chory (...because your
teacher is ill). Tak wigc trudno$¢ w tym zadaniu, w poréwnaniu do innych zadan sprawdzajacych te
samg umiejetno$¢é, mogly stanowi¢ struktury gramatyczne pojawiajace sie w nagraniu (formy
wyrazania przysztosci uzyte zarowno w zdaniach twierdzacych jak i przeczacych) oraz koniecznosé
potaczenia kilku informacji zawartych w tek$cie 1 wyciagnigcia z nich wniosku, o ktorej rozpoczng si¢
lekcje.
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Kolejng grupe zadan, z ktorg zmierzyli si¢ szostoklasisci podczas sprawdzianu stanowity zadania
sprawdzajgce znajomos¢ funkcji jezykowych (zadania 5. i 6.). W zadaniach tych uczniowie uzyskali
wysoki $redni wynik 76% punktow. Uczniowie znacznie lepiej poradzili sobie z zadaniem 6. ($redni
wynik 81% punktow) niz z zadaniem 5. (Sredni wynik 67% punktow). Jednym z powoddw wysokiego
wyniku uzyskanego przez uczniow w zadaniu 6. moze by¢ fakt, ze opis sytuacji, do ktoérych uczniowie
mieli wybra¢ wlasciwa reakcje byt sformutowany w jezyku polskim i uczniowie nie mieli problemow
z wlasciwym zrozumieniem sytuacji, na ktéorg mieli zareagowa. A co za tym idzie,
prawdopodobienstwo doboru niewlasciwej reakcji byto znacznie mniejsze.

Najtrudniejszym wsrod zadan sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych okazato si¢ zadanie 5.1.
Poprawnej odpowiedzi udzielito tylko 60% zdajacych.

Turn left. The
museum is next A. Excuse me, how can | get to

to the bank. the museum?

B. Excuse me, what time does

the museum open?

C. Excuse me, what museum

is it?

W zadaniu tym uczniowie mieli z odpowiedzi kobiety wywnioskowaé jakie pytanie zadat jej
me¢zczyzna. Aby udzieli¢ prawidlowej odpowiedzi nalezato zrozumie¢ pierwsza cze$¢ wypowiedzi
kobiety, zawierajaca jeden z typowych zwrotow uzywanych w celu wskazania drogi (Turn left.), i na
tej podstawie zdecydowac, ze pytanie mg¢zczyzny bylo pytaniem o droge do muzeum, a nie pytaniem
jakie to muzeum czy o ktoérej godzinie otwierajag muzeum. Uczniowie, ktorzy wybrali nieprawidtowe
pytanie prawdopodobnie nie znali zar6wno podstawowych zwrotow uzywanych do wskazywania
drogi jak i typowego sposobu zadania pytania o drogg (How can | get to the museum?). Dodatkowa
trudno$ciag w tym zadaniu mogto by¢ to, ze zdajacy mieli uzupetlni¢ rozmowe¢ pytaniem, a nie
zareagowac na zadane pytanie.

Najwigkszym wyzwaniem dla tegorocznych szostoklasistow byly zadania sprawdzajace znajomos$¢
srodkéw jezykowych (zadania 7. i 8.) oraz umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych (zadania 9.-11.).

Porownujac wyniki zadan sprawdzajacych znajomos$¢ s$rodkow jezykowych obserwujemy duzg
réznice pomigdzy wynikiem osiagnietym przez szostoklasistow w zadaniu 7. ($redni wynik 91%),
a wynikiem w zadaniu 8. ($redni wynik 48%). Na podstawie analizy wynikow mozna stwierdzié,
ze uczniowie wykazali si¢ lepsza znajomoscig $rodkow jezykowych w zadaniach opartych na
materiale ilustracyjnym (zadanie 7.), niz w zadaniach opartych na tekscie (zadanie 8.).
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A. cold B. making C. skating D. ski E. snow F. tired

Hi there! Look out of the window. Winter is back. There’s\
a lot of 8.1. _E_ outside. The trees, houses and streets
are all white. But it’s not too 8.2. _A today. We can
make a big snowman or go 8.3. _C  on the new ice-rink
— near the school!
= /
—

(A

!

Zadanie 8. wymagato od uczniéw uzupehienia luk w tekscie odpowiednimi stowami z ramki. Mozna
przypuszczac, ze bledny dobor stow do luk w tekscie spowodowany byt zarowno nieznajomoscia
stownictwa dotyczacego zjawisk pogodowych zwigzanych z zimg i sposobami spedzania czasu o tej
porze roku, jak i brakiem zrozumienia kontekstu, w jakim te slowa mialy by¢ uzyte. Najwyzsze
wyniki uczniowie uzyskali w zadaniu 8.1. Ponad 56% zdajacych wlasciwie zinterpretowato kontekst
wypowiedzi, z ktorego wynika, ze wrocita zima i wszystkie drzewa, domy i ulice sg biate (Winter is
back. The trees, houses and streets are all white.) i poprawnie uzupetnito luke stowem $nieg (Snow).
Najwigcej probleméw sprawito uczniom dobranie odpowiedniego stowa do luki 8.3. Poprawnie
wykonalo to zadanie tylko 37% uczniow. W tym konkretnym przypadku wazne bylo nie tylko
dobranie stowa pasujacego do kontekstu ale rowniez uzycie go w poprawnej formie gramatycznej.
Duza czg$¢ ucznidow wybierajagc blgdng odpowiedz D. prawdopodobnie kierowala si¢ wylacznie
kontekstem i znaczeniem stowa, ktore logicznie moglo uzupemia¢ luke, a nie zwrdcita uwagi na
wystepujacy w zdaniu czasownik go, po ktérym wymagane jest uzycie formy gerundialnej (go
skating) a nie bezokolicznikowej (go ski).

Analiza zadan 7. i 8., sprawdzajacych znajomo$¢ $rodkoéw jezykowych pozwala wyciagna¢ wnioski,
ze trudno$¢ zadania 8. mogla, migdzy innymi, polega¢ na tym, ze uczen musial si¢ zmierzy¢
z wyborem wiasciwej odpowiedzi sposrod szesciu opcji, natomiast w zadaniu 7. wybor byt bardziej
ograniczony. Ponadto, w zadaniu 8. podstawe zadania stanowit kilkuzdaniowy tekst tworzacy spdjna
i logiczna cato$¢, wymagajacy od zdajacego zrozumienia calego tekstu wraz z jego szczegodtami.
Natomiast w zadaniu 7. zdajgcy koncentruje si¢ jedynie na rozumieniu pojedynczych, niepowigzanych
ze sobg zdan. Okazuje si¢, ze zdajacym latwiej jest skoncentrowac sie na kazdym ze zdan osobno,
ktore odnosza si¢ do konkretnego elementu obrazka, niz wczyta¢ si¢ w kilkuzdaniowy tekst, ztozony
z powigzanych ze sobg zdan 1 majacy tworzy¢ pewng spojna i logiczng calos¢. Ponadto zadanie 7. nie
wymaga od zdajacego zastanawiania si¢ nad poprawno$cig gramatyczng wybieranych opcji
odpowiedzi, a jedynie wybrania (spo$réd podanych poprawnych jezykowo odpowiedzi) tej, ktora jest
zgodna z trescig obrazka.

W zadaniach 9.—11. sprawdzajacych rézne umiej¢tnosci rozumienia tekstow pisanych obserwujemy
do$¢ wyréwnany poziom ich opanowania. Uzyskane przez uczniow wyniki mieszczg si¢ w przedziale
od 63% do 74% punktow.
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W zadaniu 9. sprawdzajagcym umiej¢tno$¢é rozumienia ogoélnego sensu tekstu mozna zauwazyc,
ze zdajacy uzyskali bardzo wysoki $redni wynik za rozwigzanie zadan 9.2. (79%) i 9.3. (80%).
Natomiast gorzej poradzili sobie z zadaniem 9.1.

A. acinema B. a concert C. amatch D. a shop

9.1.

It was a wonderful day. A lot of people came.
Our team played very well. We won. John
Brown was the best footballer. He scored two
goals.

The winners got cinema tickets as a prize.

C

This text is about

W zadaniu tym uczniowie mieli dopasowa¢ do podanego tekstu wihasciwy temat. 64% zdajacych
poprawnie zadecydowalo, ze tematem tekstu jest mecz (odpowiedz C.). Aby udzieli¢ poprawnej
odpowiedzi nalezalo zrozumie¢ nastepujace fragmenty tekstu our team played very well, best
footballer, scored two goals. Zdajacy, ktorzy dokonali btgdnego wyboru wybierali glownie odpowiedz
A. a cinema. Kierowali si¢ prawdopodobnie wylacznie pojawieniem si¢ w tekscie wyrazenia cinema
tickets i nie zwrdcili uwagi na kontekst, w ktérym to stowo zostato uzyte. Stowo cinema wystepuje tu
w roli przymiotnika okre$lajacego bilety, jakie druzyna dostata w nagrode za wygrany mecz (The
winners got cinema tickets as a prize.), a nie oznacza ono tematu tekstu.

Poréwnywalny sredni wynik (70%) zdajacy uzyskali w zadaniu 11. Natomiast nieco wigkszym
wyzwaniem okazalo si¢ zadanie 10., ktore sprawdzato t¢ samg umiej¢tnos¢ (Sredni wynik 63%).
Zdajacy dobrze poradzili sobie z wigkszo$cia jednostek w tym zadaniu, sprawdzajacych umiejgtnosé
wyszukiwania informacji szczegbtowych, jednak wsrod nich pojawity si¢ dwa zadania (10.2 i 10.4.),
ktére okazaly si¢ znacznie trudniejsze od pozostatych.
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Z ktdrego
. Lucy tekstu Lucy
Tata pyta: odpowiada: dowiedziala si¢
0 tym?
Do you know why people didn’t see elephants
at the circus? Yes, I do. 104. | P

- N ( e i
~OnpoN CIRCVS
Thtcesione®

SUNDAY, 15" MARCH

On Friday | went to the circus. | was very happy.
There were clowns and many exotic animals.
But there weren’t any elephants. They were ill.
Can an elephant catch a cold?

COMING TO YOUR TOWN
22 - 23 MAY

W zadaniu 10.4 tylko 52% zdajacych wybrato poprawng odpowiedz D. Byt to wpis na blogu
informujacy, ze stonie nie pojawity si¢ w pokazie cyrkowym z powodu choroby (But there weren’t
any elephants. They were ill). Duza czg$¢ zdajacych jednak wybrata odpowiedz B. czyli plakat
zapraszajacy na pokaz cyrkowy, mimo ze nie byto tam Zzadnej informacji o tym, Ze stonie nie pojawia
si¢ w pokazie. Wynikato to prawdopodobnie z faktu, ze zdajacy nie zrozumieli pytania, zasugerowali
si¢ jedynie pojawieniem si¢ stow (elephants i circus), ktore wystepowaty zarowno w pytaniu jak i na
plakacie. Prawdopodobnie nie zwrécili rowniez uwagi na zaimek pytajacy why, wymagajacy wybrania
tekstu, w ktorym byta informacja o powodzie niepojawienia si¢ stoni.
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Whioski i rekomendacje

Powyzsza analiza wynikow sprawdzianu powinna zacheci¢ nauczycieli jezyka angielskiego
do potozenia nacisku na:

% rozwijanie umigj¢tnosci rozumienia tekstow pisanych. Osiggniccie najwyzszych wynikoéw
W sprawdzianie zalezy w duzej mierze od dobrze rozwinigtej umiej¢tnosci czytania. Zachgcamy
do wykorzystywania réznego typu tekstow, odzwierciedlajgcych réznorodno$é sytuacji z zycia
codziennego, w tym tekstow uzytkowych rdéznego typu. Dobrze byloby wprowadzi¢ zwyczaj
wyznaczania limitow czasowych w trakcie ¢wiczen na rozumienie tekstow pisanych. Czas powinien
by¢ odpowiednio dostosowywany — tzn. odpowiednio krotki zwlaszcza w przypadku ¢wiczen, ktérych
celem jest doskonalenie umiejetnos$ci ogolnego rozumienia tekstu (jego glownej mysli , kontekstu,
intencji ).

¢ rozwijanie umiej¢tno$ci rozwigzywania zadan sprawdzajagcych umiejetno$§¢é wyszukiwania
informacji szczegdtowych, zaréwno w tekscie pisanym, jak i suchanym. Nalezy zachgci¢ uczniow do
uwaznego czytania polecen i niepodejmowania decyzji o wyborze odpowiedzi zbyt pochopnie.
Wskazane jest uswiadomienie uczniom jak istotne jest uwazne i doktadne przeczytanie/wystuchanie
kazdego tekstu do konca, jak rowniez niesugerowanie si¢ kolejnoscia informacji, w jakiej pojawiaja
si¢ w danym tekScie. Nauczyciele powinni zwraca¢ uwage na to, zeby uczniowie w trakcie
czytania/stuchania skupiali si¢ nie tylko na pojedynczych stowach, ale przede wszystkim na
kontekscie oraz celu, w jakim te stowa zostaty uzyte. Cwiczac z uczniami t¢ umiejetno$é pomocne
moze by¢ roéwniez zachgcanie uczniow do wyszukiwania w tek$cie nie tylko fragmentow tekstu
stanowigcych uzasadnienie poprawnej odpowiedzi, ale tez znajdowania tych fragmentow, ktore
pozwalajg stwierdzi¢, dlaczego pozostale odpowiedzi nie sa poprawne i jakie informacje lub
wyrazenia uzyte w tekscie na to wskazuja.

“* rozwijanie umiejetnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych znajomosé srodkow jezykowych,
w szczegodlnosci zadan opartych na tekScie. Dobrg praktyka powinno by¢ zachecenie uczniow do
podzielenia pracy nad tym zadaniem na dwa etapy. Najpierw uczniowie powinni zrozumie¢ ogolny
sens catego tekstu, zastanowic sie, jakich informacji w nim brakuje 1 w ten sposob dokonaé¢ wstepnej
selekcji stow, ktore logicznie, zgodnie z kontekstem moglyby pasowaé do danej luki. Ostateczna
selekcja moze by¢ jednak dokonana dopiero po rozwazeniu, ktére z branych pod uwage opcji
uzupetnienia luk pasujg rowniez pod wzgledem gramatycznym (np. zgodno$¢ liczby, stopnia
przymiotnika, formy czasownika, zaimka).

“* rozwijanie umiej¢tnodci rozwigzywania zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych.
Szczegolnie trudne, zwtaszcza dla ucznidw, ktorzy uzyskali najnizsze wyniki, sg te zadania, w ktorych
cala sytuacja opisana jest w jezyku angielskim. Moze to §wiadczy¢ o tym, Ze nauczyciele nie uzywaja
jezyka angielskiego jako jezyka komunikacji na lekcjach. Zachecamy wiec do ograniczenia uzycia
jezyka ojczystego podczas zaje¢ oraz motywowania uczniow do interakcji migdzy sobg jak rowniez
Znauczycielem w jezyku obcym i zblizenia komunikacji w klasie do naturalnych sytuacji
komunikacyjnych. Pomocnym moze si¢ okaza¢ angazowanie uczniow w ¢wiczenia wymagajace od
nich ustnego reagowania w typowych sytuacjach zycia codziennego, ze szczegblnym uwzglednieniem
umiejetnosci wyszczegolnionych w podstawie programowej np. zadawania pytan o wiek, miejsce
zamieszkania, upodobania, emocje innych oséb itp.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

Arkusz zadan dla ucznidow z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera (SA-2-152), zostat
przygotowany na podstawie arkusza SA-1-152 zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie
otrzymali zadania dostosowane pod wzgledem graficznym: wyrdzniono informacj¢ o numerze
kazdego zadania i liczbie punktoéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwigkszono odstepy

miedzy

wierszami

w tekstach i zastosowano pionowy uktad odpowiedzi. W zwiazku z wydluzonym czasem trwania
egzaminu na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydtuzono przerwy
przeznaczone na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich rozwigzanie. Przy kazdym zadaniu

umieszczono informacj¢ o sposobie zaznaczenia wlasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera

—
[

—
o

procent uczniow
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3 3

8 10 13 15 18 20 23 25 2

Wykres 5. Rozktad wynikoéw uczniow

wynik procentowy

35 38 40 43 43 48 50 33 55 38 60 63 65 68 7

Tabela 12. Wyniki uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sgrjw((:jgyrlgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) %)
40 20 100 74 100 69 24
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Opis arkusza dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych (SA-4-152, SA-5-152, SA-6-152)
zostaly przygotowane na podstawie arkusza standardowego zgodnie z zaleceniami specjalistow.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielko$¢ czcionki: SA-4-152 —
Avrial 16 pkt, SA-5-152 — Arial 24 pkt. W arkuszu SA-5-152 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo
opisany.

Na ptycie CD do zadan sprawdzajacych rozumienie tekstow stuchanych wydluzono przerwy
przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie. Dla uczniow niewidomych
przygotowano arkusze w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i niewidomych

—
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—
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procent uczniow
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wynik procentowy

Wykres 6. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 13. Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniow niewidomych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?\zg):’ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
rozktad
53 28 98 67 dwumodalny 66 20
78195
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Opis arkusza dla uczniow stabostyszacych i niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 niestyszacy rozwiagzywali zadania zawarte w arkuszu SA-7-152
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez ucznidw umiej¢tnosci w nastepujacych obszarach: rozumienie
tekstéw pisanych, znajomos¢ srodkéw jezykowych oraz znajomosé funkeji jezykowych.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i niestyszacych

procent uczniow

=T R T I )

0 3 3 8 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33

wynik procentowy

Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 14. Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?]%?’rﬁgxe
uczniow (%0) (%) (%) (%) (%) (o)
62 20 100 79 95 75 20
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu SA-8-152 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 16
zadan zamknigtych, sprawdzajacych opanowanie przez ucznidow umiej¢tnosci w mnastepujacych
obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomos$¢ funkcji
jezykowych oraz znajomos¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych byto
tempo nagran na ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich
rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia
byty jasne, proste i zrozumiate.

Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim

procent uczniow

0 |
0 3 5 8 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33 35 38 40 43 45 48 50 53 55 S8 60 63 65 68 70 73 75 78 S0 83 85 $8 90 93 95 98 100

wynik procentowy

Wykres 8. Rozktad wynikoéw uczniow

Tabela 15. Wyniki uczniéw z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sgli(t::igldeg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

381 20 100 68 73 67 15
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Jezyk niemiecki
1. Opis arkusza standardowego

Arkusz sktadat si¢ z 40 zadan zamknigtych réznego typu (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz oraz
zadan na dobieranie) ujetych w 11 wiazek. Zadania sprawdzaly wiadomos$ci oraz umiejetnosci
okreslone w podstawie programowej ksztalcenia ogolnego dla II etapu edukacyjnego w czterech
obszarach: rozumienie ze sluchu (15 zadan), rozumienie tekstow pisanych (11 zadan), znajomos$é
funkcji jezykowych (8 zadan) oraz znajomo$¢ srodkow jezykowych (6 zadan).

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 40 punktow.

2. Dane dotyczace populacji uczniow

Tabela 1. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba ucznidw 514
bez dysleksji rozwojowej 458
z dysleksja rozwojowa 56
dziewczeta 262
Uczniowie chtopcy 252
rozwigzujacy zadania | ze szkot na wsi 326
w arkuszu ze szkdt w miastach do 20 tys. mieszkancow 152
standardowym ze szkoét w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 0
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoOw 36
ze szkot publicznych 500
ze szkot niepublicznych 14

Ze sprawdzianu z jezyka niemieckiego zwolniono 0 ucznidw — laureatéw i finalistow olimpiad
przedmiotowych oraz laureatow konkursow przedmiotowych o zasiggu wojewddzkim lub
ponadwojewddzkim.

Tabela 2. Uczniowie rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Uczniowie z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujacy zadania stabowidzacy 2
w arkuszach stabostyszacy i niestyszacy 1
dostosowanych z niepetnosprawno$cia intelektualng w stopniu lekkim 72

Ogolem 75




3. Przebieg sprawdzianu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu sprawdzianu
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Termin sprawdzianu

1 kwietnia 2015 r.

Czas trwania sprawdzianu

45 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu standardowym

do 70 minut dla uczniéw
rozwiazujacych zadania
w arkuszu dostosowanym

Liczba szkot 31
Liczba obserwatoréw” (§ 143) 3
Liczba w przypadku:
uniewaznien' | § 47 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
zadan przez ucznia 0
whniesienia lub korzystania przez ucznia w sali
egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego 0
zaklocenia przez ucznia prawidtowego przebiegu
sprawdzianu 0
8 47 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez
ucznia 0
8§ 146 ust. 3 stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych
przeprowadzania sprawdzianu 0
8§ 146 ust. 4 niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcia
karty odpowiedzi) 0
inne (np. zte samopoczucie) 0
Liczba wgladow (§ 50) 0

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i shuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzaminéw w szkotach
publicznych (Dz.U nr 83, poz. 562, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

10

procent uczniow

0 3

8

10 13 15 18 20 23 25 28 30 33

Wykres 1. Rozktad wynikdéw uczniow

wynik procentowy

Tabela 4. Wyniki ucznidéw — parametry statystyczne

73075 78 B0 83 83

88 90 93 95 98 100

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sz(rjw((:j?:’ﬁg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o)
514 8 100 65 60 66 17

Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 5. Wyniki ucznidw na skali staninowej

Stanin

Przedzial wynikow (w %)

[N

0-35

38-45

48-53

55-63

65-75

78-85

88-93

95-98

Olo|IN|OD|jO|BlWIN

100
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Srednie wyniki szké}® na skali staninowej

Tabela 6. Wyniki szko6t na skali staninowe;j

Stanin Przedzial wynikéw (w %)
28-54
55-59
60-63
64-67
68-71
72-75
76-80
81-87
88-98

[N

O Oo|N|OO|O|~WIN

Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa

12

v

10

procent uczniow

35}
|

0 NI E— W W— - il NS N III||I

T T L B e T
0 3 5 5 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33 35 38 40 43 45 48 50 53 55 58 60 63 65 68 70 73 73 78 B0 83 83 B 90 93 95 9% 100

wynik procentowy

‘ uczniowie bez dysleksji  Wuczniowie z dysleksja ‘

Wykres 2. Rozktad wynikow uczniow bez dysleks;ji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa

2 Jlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2015 roku, przez szkole nalezy rozumie¢ kazda
placowke, w ktorej liczba uczniow przystepujacych do sprawdzianu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na
podstawie wynikéw uczniéw, ktorzy wykonywali zadania z zestawu SN-1-152.
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Tabela 7. Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniow z dysleksja rozwojowa — parametry statystyczne

Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia szi((:j?:’ﬁg\:\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
LJCZ”'OW'e N 458 8 100 65 60 67 17
ez dysleksji
Uczniowie
z dysleksjg 56 18 95 57 48 59 16
rOZW0jOWg

Wyniki dziewczat i chlopcow

procent uczniow

|

hlll

wynik procentowy

dziewczeta

m chlopcy

Wykres 3. Rozktad wynikoéw dziewczat i chtopcow

Tabela 8. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

L e e B e e e L B B B S S e T
3 5 8 10 13 15 18 20 23 25 28 30 33 35 38 40 43 45 48 50 53 55 S8 60 635 65 68 70 73 75 78 80 83 B85 B 90 93 95 98 100

Pleé Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia Sz‘?]((:j?:,ﬁgxe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Dziewczeta 262 30 100 68 58 69 17
Chtopcy 252 8 100 63 60 62 17
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Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 9. Wyniki uczniow w zaleznosci od lokalizacji szkoty — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg:]((:jgyrﬁg\;\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Wie$ 326 8 100 68 78 67 17
Miastodo 20tys. | 45, 18 100 63 60 65 18
mieszkancoOw
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 0 - - - - -
mieszkancoOw
Miasto powyzej
100 tys. 36 40 95 55 40 59 15
mieszkancoOw

Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkél niepublicznych

Tabela 10. Wyniki uczniéw szkét publicznych i szkoét niepublicznych — parametry statystyczne

Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg:]((:jgyrﬁg\;\?e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Szkola 500 8 100 65 60 66 17
publiczna
Szkota 14 30 88 54 43 55 18
niepubliczna
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Poziom wykonania zadan

Tabela 11. Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania

Wymf:lganla Nr Wymagania szczegélowe zadania
ogoélne zad.
(%)
1.1. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmOwcow. 73
1.2, | 2.3) Uczen rozumie ogdlny sens prostego tekstu. 84
1.3. | 2.5) Uczen rozumie intencje rozmOwcow. 94
| 2.1. 91
Rozummienie 5:2)’ 2.6) Uczen rozpoznaje rodzaje sytuacji komunikacyjnych. 22
wypowiedzi 31 57
(ustnyeh) 3571 2.4) Uczes kuje proste informaci ot 81
2. . czen wyszukuje proste informacje szczegbétowe
ti 3.3. | wtekscie stuchanym. 95
j.
Rozumienie ze 3.4. 70
stuchu 4.1 . . . 56
4.2. | 2.4) Uczen wyszukuje proste informacje szczegdtowe 59
4.3. | wtekscie stuchanym. 75
4.4, 75
4.5. | 2.1) Uczen reaguje na polecenia. 66
v 5.1. | 6.5) Uczen prosi o informacje. 47
" I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi
Reagowanie na | 5.2 \(N rarﬁach Wyu}gzgrzyc)h zwrotc’Ew,][...]. i 65
wypowiedzi 5.3. | 6.3) Uczen podaje swoje upodobania. 79
f 6.1. | 6.4) Uczen mowi, co posiada [...]. 64
Znai o, 6.2. | 6.1) Uczen przedstawia [...] czlonkdw swojej rodziny. 91
najomosé - - - -

funkcji 6.3. | 6.6) Uczen Wyraza swoje emocje. . . 84
jezykowych 6.4. | (I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 54
6.5. | (I etap edukacyjny) 5) Uczen [...] udziela odpowiedzi [...]. 48
| ;; 1 Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow ng
Znajomosé | 7.3, | JSYkowyeh ] 84
. Srodkow 8.1 1. Uczen postuguje si¢ bardzo podstawowym zasobem srodkow 46
jezykowych 8.2. |. 40
83, jezykowych [...]. 0
9.1. 40
1. 9.2. | 3.1) Uczen rozumie ogdlny sens tekstu. 64
Rozumienie | 9.3. 61
wypowiedzi | 10.1. 61
(pisemnych) | 10.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe 51
10.3. | w tekscie. 69
tj. 10.4. 33
Rozumienie 11.1. 41
tekstow 11.2. | 3.2) Uczen wyszukuje proste informacje szczegotowe 42
pisanych 11.3. | w tekscie. 73
11.4. 54
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Srednie wyniki uczniow w zakresie poszczegolnych obszaréw umiejetnos$ci

100
90
80

76
67

70 T 60
60 - 54
50 -
40 -
30 -
20 -
10 -
0 T T 1

Rozumienie ze ~ Znajomo$¢ funkcji  Znajomos¢ srodkéw Rozumienie tekstow
stuchu jezykowych jezykowych pisanych

poziom opanowania (%)

Wykres 4. Srednie wyniki ucznidéw w zakresie poszczegdlnych obszarow umiejetnosci
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Komentarz

Szoéstoklasisci przystepujacy do sprawdzianu w 2015 r. po raz pierwszy rozwigzywali zadania
sprawdzajace znajomos$¢ jezyka obcego nowozytnego. Zadania te sprawdzaly opanowanie
umiejetnosci jezykowych w zakresie nastepujgcych obszarow:

rozumienie ze stuchu
znajomo$¢ funkcji jezykowych
znajomos¢ srodkow jezykowych
rozumienie tekstow pisanych.

Za rozwiazanie wszystkich zadan w tegorocznym sprawdzianie z jezyka niemieckiego uczniowie
uzyskali $rednio 66% punktow. Szdstoklasisci najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ rozumienia ze stuchu, za ktore otrzymali $rednio 76% punktow. Sredni wynik (67%
punktow) zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych.
Nieco wigkszym wyzwaniem dla szostoklasistow okazaly si¢ zadania sprawdzajgce znajomos$é
srodkow jezykowych ($redni wynik 60% punktow). Najwigcej trudnosci sprawito uczniom wykonanie
zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych (54%).

Ponizej zamieszczona zostata krotka analiza wynikéw sprawdzianu z jezyka niemieckiego, ktorej
celem jest przedstawienie mocnych i slabych stron szdstoklasistow oraz wskazanie potencjalnych
przyczyn trudnosci, jakie pojawity si¢ podczas rozwigzywania zadan w tegorocznym sprawdzianie.

Pierwsza grupg zadan, z ktérymi zmierzyli si¢ zdajacy podczas sprawdzianu, stanowily zadania
z obszaru rozumienia ze stuchu. Z analizy wynikoéw tych zadan wynika, ze uczniowie najlepiej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ ogolnego rozumienia ze stuchu, w tym
rozpoznawania rodzajow sytuacji komunikacyjnych (zadania 2.1.-2.3.), w ktérych $rednie wyniki
mieszczg si¢ w przedziale od 81% do 91% punktow. Dos¢ dobrze szostoklasi$ci poradzili sobie z
zadaniami sprawdzajagcymi umiejetno$¢ rozumienia intencji rozmoéwcow (zadania 1.1. 1 1.3.) lub
0go6lnego sensu prostego tekstu (zadanie 1.2.). W zadaniach tych uczniowie osiggneli wyniki w
przedziale od 73% do 94% punktow. Nawet uczniowie, ktorych wynik za caly sprawdzian byt
stosunkowo niski, opanowali te umiejetnosci w zadowalajagcym stopniu. Wigksze zrdéznicowanie
wynikow wystgpito wsrod zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ wyszukiwania prostych informacji
szczegbtowych. W tych zadaniach uczniowie uzyskali wyniki mieszczace si¢ w przedziale od 52% do
95% punktow.

Przyjrzyjmy si¢ dwom zadaniom, ktore sprawdzaly t¢ umiejetnose.

3.1. Katja E
3.2. Monika
3.3. Patrizia
3.4. Martha
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Transkrypcja:
% IR ¥ X 5 Nauczyciel: In zehn Minuten fahren wir los.
s Sind alle im Bus? Ich sehe, nicht
P o 1
—ﬁ“——‘l[—& /\ st alle Madchen sind da.
@ '&'é B ~ Dziewczynka: Da kommt Katja. Sie lduft so
- schnell. Sie hat einen super grof3en
= HENG Rucksack.
D Nauczyciel: Ja. Katjas Rucksack ist wie immer
= @ E ' J - sehr groR. Und das Madchen mit
B © c dem Handy, ist das Monika?

Dziewczynka: Nein, dieses Méadchen kenne ich
nicht. Da ist doch Monika mit dem
Fahrrad.

Nauczyciel:  Und wo ist Patrizia?

Dziewczynka: Sie ist schon da. Patrizia sitzt im
Auto. Sie spricht noch mit ihrer
Mama. Und warum geht Martha mit
ihrem Hund spazieren? Es ist schon
spat.

Nauczyciel:  Sie fahrt nicht mit uns.

Dziewczynka: Das ist schade.

W zadaniu 3. uczniowie mieli dobra¢ do kazdego imienia wtasciwa posta¢ przedstawionag na obrazku.
95% szostoklasistow bardzo dobrze poradzito sobie ze wskazaniem prawidlowej odpowiedzi
w zadaniu 3.3. Kluczowym dla jego rozwigzania bylo skojarzenie stowa Auto z przedstawionym na
obrazku samochodem osobowym, w ktorym siedziata dziewczynka rozmawiajaca z mamg. Znacznie
nizszy wynik zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.1. (52% poprawnych odpowiedzi). Jedna
trzecia uczniow wybrata btgdnie odpowiedz B. W zwigzku z tym, ze kluczowe informacje pojawity si¢
na poczatku dialogu mozna przypuszczaé, ze szostoklasisci przeoczyli je. Stuchajac dialogu, skupili
swoja uwage na stowie Handy i skojarzyli z dziewczynka rozmawiajaca przez telefon. Nalezy
podkresli¢, ze informacja dotyczaca Katji zostala powtoérzona dwa razy, co powinno bylo utatwi¢
uczniom zidentyfikowanie dziewczynki na obrazku.

Kolejna grupe zadan, z ktorg zmierzyli si¢ szostoklasisci podczas sprawdzianu stanowity zadania
sprawdzajgce znajomos¢ funkcji jezykowych (zadania 5. i 6.). W zadaniach tych uczniowie uzyskali
$redni wynik 67% punktéw. Uczniowie lepiej poradzili sobie z zadaniem 6. (Sredni wynik 68%
punktéw) niz z zadaniem 5. ($redni wynik 64% punktow). Jednym z powodow wyzszego wyniku
uzyskanego przez uczniéw w zadaniu 6. moze by¢ fakt, iz opisy sytuacji, do ktorych uczniowie mieli
wybra¢ wilasciwe reakcje, byly sformulowane w jezyku polskim i uczniowie nie mieli problemow
z wlasciwym zrozumieniem sytuacji, na ktéra mieli zareagowa¢. A co za tym idzie
prawdopodobienstwo doboru niewlasciwej reakcji byto znacznie mniejsze.

Najtrudniejszym wsrdd zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych okazalo si¢ zadanie 5.1.
Poprawnej odpowiedzi udzielito tylko 47% zdajacych.
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Gehen Sie nach
links, das
Museum ist
neben der Bank.

A. Wie ist das Museum?

B. Wie komme ich zum

Museum?
C. Wann besuchst du

das Museum?

W zadaniu tym uczniowie mieli wywnioskowa¢ z odpowiedzi kobiety, jakie pytanie zadal jej
mezczyzna. Aby udzieli¢ prawidlowej odpowiedzi nalezato zrozumie¢ pierwsza cze$é wypowiedzi
kobiety, zawierajacag jeden z typowych zwrotdow uzywanych w celu wskazania drogi (Gehen Sie
nach....) i na tej podstawie zdecydowaé, ze pytanie me¢zczyzny byto pytaniem o droge do muzeum,
a nie pytaniem, jakie to muzeum, czy o ktérej godzinie jest ono otwierane. Uczniowie, ktérzy wybrali
nieprawidlowe pytanie prawdopodobnie nie znali zardbwno podstawowych zwrotow uzywanych do
wskazywania drogi, jak i typowego pytania o droge (Wie komme ich zu ...?). Dodatkowa trudnoscia
w tym zadaniu mogto by¢ to, ze zdajacy mieli uzupeli¢ rozmowe pytaniem, a nie zareagowaé na
zadane pytanie.

Najwickszym wyzwaniem dla tegorocznych szdstoklasistow byly zadania sprawdzajace znajomos$é¢
srodkow jezykowych (zadania 7. i 8.) oraz umiej¢tno$¢ rozumienia tekstow pisanych (zadania
9.-11)).

Poréwnujac wyniki uzyskane z zadan sprawdzajacych znajomosé srodkoéw jezykowych, obserwujemy
duza roznice pomiedzy wynikiem osiggnietym przez szostoklasistow w zadaniu 7. ($redni wynik
75%), a wynikiem w zadaniu 8. ($redni wynik 45%). Na podstawie analizy wynikéw mozna
stwierdzi¢, ze uczniowie wykazali si¢ lepszg znajomoscig srodkow jezykowych w zadaniu opartym na
materiale ilustracyjnym (zadanie 7.), niz w zadaniu opartym na tek$cie (zadanie 8.).

‘ A. kalt | B. klein | C. Schnee | D. regnet ‘ E. Wetter ‘ F. Wolke |

Der Winter beginnt. Das 8.1. __E _ist schén und es

gibt viel Sonne. Schaut aus dem Fenster! Es liegt

viel 8.2. _C . Super! Die StraRen sind ganz weil.

Es ist aber nicht so 8.3. _A , nur -5° Celsius.

/

Die Temperatur ist perfekt zum Skifahren!
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Zadanie 8. wymagato od uczniéw uzupetnienia luk w tekscie odpowiednimi stowami z ramki. Mozna
przypuszczaé, ze bledny dobor stow do luk w teks$cie spowodowany byl zarowno nieznajomoscia
stownictwa dotyczacego zjawisk pogodowych zwigzanych z zimg i sposobami spedzania czasu o tej
porze roku, jak i brakiem zrozumienia kontekstu, w jakim te slowa mialy by¢ uzyte. Najwiece]
probleméw sprawito uczniom dobranie odpowiedniego stowa do luki 8.2. Poprawnie wykonato to
zadanie tylko 40% szostoklasistow. Wielu uczniow nie zauwazyto, ze w zdaniu z lukg znajduje si¢ juz
odmieniony czasownik i wybierali kolejny, zaznaczajac btedng odpowiedz D.

Analiza wynikow uczniow w zadaniach 7. i 8., sprawdzajacych znajomos$¢ $rodkow jezykowych,
pozwala wyciagna¢ wnioski, ze trudno$¢ zadania 8. mogta, miedzy innymi, polega¢ na tym, ze uczen
musial si¢ zmierzy¢ z wyborem wiasciwej odpowiedzi sposrod szesciu opcji, hatomiast w zadaniu 7.
wybor byt bardziej ograniczony. Ponadto, w zadaniu 8. podstawe¢ zadania stanowi kilkuzdaniowy tekst
tworzacy spdjna, logiczng catos¢, wymagajacy od zdajgcego zrozumienia catego tekstu wraz z jego
szczegodtami. Natomiast w zadaniu 7., zdajacy koncentruje si¢ jedynie na rozumieniu pojedynczych,
niepowigzanych ze sobg zdan. Okazuje si¢, ze zdajacym latwiej jest skoncentrowac si¢ osobno na
kazdym ze zdan, ktore odnosza si¢ do konkretnego elementu obrazka, niz wczytaé sie w
Kilkuzdaniowy tekst, ztozony z powigzanych ze sobg zdan i majacy tworzy¢ pewna spojna i logiczna
cato$¢. Ponadto zadanie 7. nie wymaga od zdajacego zastanawiania si¢ nad poprawnoscia
gramatyczng wybieranych opcji odpowiedzi, a jedynie wybiera on (sposréd podanych poprawnych
jezykowo odpowiedzi) te, ktdra jest zgodna z trescig obrazka.

Trudnosci ze zrozumieniem tekstow pisanych potwierdza rowniez $redni wynik za zadania 9.-11.
sprawdzajgce wymagania z tego obszaru umiejetnosci (54% punktow).

W zadaniu 9., sprawdzajacym umiejgtnos¢ rozumienia ogdlnego sensu tekstu, zdajacy uzyskali lepszy
wynik za rozwigzanie zadan 9.2. i 9.3. (odpowiednio 64% i 61%). Natomiast gorzej poradzili sobie
z zadaniem 9.1.

A. ein Geschéft B. ein Kino C. ein Konzert D. ein Spiel

9.1.

Es ist nicht weit vom Stadion. Meine Freunde
und ich, wir kaufen uns dort Souvenirs von
unserem FuBballteam: Plakate, T-Shirts und
auch DVDs mit Songs von FuBballfans.
Der Verkaufer ist sehr nett.

A

Der Text ist Uber

W zadaniu tym uczniowie mieli dopasowa¢ do podanego tekstu wilasciwy temat. 40% zdajacych
poprawnie zadecydowato, ze tematem tekstu jest sklep. Kluczowe dla poprawnego rozwigzania byty
wyrazenia dotyczgce kupowania (wir kaufen uns dort) oraz wymieniane produkty, ktére sg kupowane
(Plakate, T-Shirts und auch DVDs mit Songs). Zdajacy, ktorzy udzielili poprawnej odpowiedzi,
stusznie zwrocili uwage na stowo der Verkdufer. Zdajacy, ktorzy btednie rozwigzali to zadanie,
wybierali najczesciej odpowiedz D. Kierowali sie prawdopodobnie wystepujacymi w tekécie stowami
Fulballteam, FuRballfans, Stadion i nie zwrocili uwagi na kontekst, w ktorym zostaty uzyte.
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Kolejne dwa zadania 10. i 11. z obszaru rozumienia tekstow pisanych sprawdzalty umiejetnosé
wyszukiwania w tekscie informacji szczegdtowych. Srednie wyniki w tych zadaniach wyniosty 54%

za zadanie 10. i 53% za zadanie 11.

Wyniki za zadanie 10. byly zréznicowane. Z jednej strony znalazto si¢ tutaj zadanie, z ktérym
uczniowie poradzili sobie dobrze (69% poprawnych odpowiedzi) — jest to zadanie 10.3., a z drugiej
strony zadanie 10.4., ktore okazato si¢ dla uczniéw najtrudniejsze w catym arkuszu (33% poprawnych

odpowiedzi).
Z ktorego
. Anna tekstu Anna
Tata pyta: odpowiada: dowiedziala
sie o tym?
(" ) e ™
Was essen Elefanten gern? Weil3t du das? Ja. 103 | E
\ — < |z
( ) A
Warum gibt es keinen Elefanten im Zirkus?
Weilt du das? Ja. 104.] D

\.

us ,Elefant’ s
PN e

Samstag 18.00 Uhr

Die Show dauert 2 Stunden.




Czesé | = Jezyk niemiecki 71

D. E.

-y /--‘\

Schlafst du noch? Ich
bin schon im Zoo!
16:23 Die Elefanten
frihstlicken. Sie essen
Hallo! so viell Am liebsten
Ich war im Zirkus. Alles war fantastisch: Apfel, Bananen,
Clowns, Akrobaten und Tiere — Hunde, Karotten! Ich schicke dir
Pferde. Schade, der Elefant war nicht da. ein Foto!
Er ist krank und jetzt ist er in einer

2 : 4

W zadaniu 10.3. 69% uczniow wybratlo poprawng odpowiedz. Zdajacy $wietnie rozpoznali
w wiadomosci tekstowej produkty spozywcze (Apfel, Bananen, Karotten), ktore stonie chetnie jedza,
i wskazali prawidtowa odpowiedz. Fakt, Zze tak duza grupa uczniéw rozwigzata to zadanie poprawnie,
moze §wiadczy¢ o tym, ze opanowali oni podstawowe $rodki leksykalne w zakresie tematu zywienie.

Duzo gorzej uczniowie poradzili sobie z zadaniem 10.4. Tylko 33% zdajacych wybrato poprawna
odpowiedz. Byl to wpis na blogu informujacy, ze ston nie pojawil si¢ na pokazie cyrkowym
z powodu choroby (Schade, der Elefant war nicht da. Er ist krank.). Duza czg¢$¢ zdajacych wybrata
odpowiedz B., czyli plakat zapraszajgcy na pokaz cyrkowy, mimo ze nie bylo tam zadnej informacji
o tym, ze ston nie pojawi si¢ na pokazie. Zdajacy prawdopodobnie nie zrozumieli pytania
i zasugerowali si¢ jedynie stowami Elefant i Zirkus, ktore wystgpowaty zarowno w pytaniu jak i na
plakacie. Prawdopodobnie nie zwrocili rowniez uwagi na zaimek pytajacy warum, ktory wymagat
wybrania tekstu, w ktorym byta informacja o powodzie niepojawienia si¢ stonia.
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Whioski i rekomendacje

Powyzsza analiza wynikow sprawdzianu powinna zacheci¢ nauczycieli jezyka niemieckiego do
potozenia nacisku na:

% rozwijanie umiej¢tnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych umiej¢tno$é wyszukiwania
informacji szczegdtowych, zar6wno w tek$cie pisanym, jak i suchanym. Nalezy zachgci¢ uczniéw do
uwaznego czytania polecen i niepodejmowania decyzji o wyborze odpowiedzi zbyt pochopnie.
Wskazane jest uswiadomienie uczniom, jak istotne jest uwazne i doktadne przeczytanie/wystuchanie
kazdego tekstu do konca. Nauczyciele powinni zwraca¢ uwage na to, zeby uczniowie w trakcie
czytania/stuchania skupiali si¢ nie tylko na pojedynczych stowach, ale przede wszystkim na
kontekscie oraz celu, w jakim te stowa zostaly uzyte. Cwiczac z uczniami te umiejetnosé, pomocne
moze by¢ rowniez zachecanie ucznidow do wyszukiwania w teks$cie nie tylko fragmentow tekstu
stanowigcych uzasadnienie poprawnej odpowiedzi, ale tez znajdowania tych fragmentow, ktore
pozwalajg stwierdzi¢, dlaczego pozostale odpowiedzi nie sg poprawne i jakie informacje lub
wyrazenia uzyte w tekscie na to wskazuja.

% rozwijanie umiejetnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych znajomo$é srodkow jezykowych,
w szczegolnosci opartych na teks$cie. Nauczyciel powinien wskaza¢ uczniom skuteczng technike
rozwigzywania tego typu zadan, poniewaz wymaga ono od uczniow wykazania si¢ kilkoma
umiejetnosciami réwnoczesnie. Dobrg praktyka powinno by¢ zachecanie ucznidow do podzielenia
pracy nad takim zadaniem na dwa etapy. Najpierw uczniowie powinni zrozumie¢ ogélny sens catego
tekstu, zastanowi¢ sig, jakich informacji w nim brakuje i w ten sposob dokona¢ wstepnej selekcji stow,
ktdre logicznie, zgodnie z kontekstem, mogtyby pasowa¢ do danej luki. Ostateczna selekcja moze by¢
dokonana dopiero po rozwazeniu, ktére z branych pod uwage opcji uzupehienia luk pasuja réwniez
pod wzgledem gramatycznym (np. zgodnos$¢ liczby, stopnia przymiotnika, formy czasownika,
zaimka).

% rozwijanie umiejetnosci rozwigzywania zadan sprawdzajacych znajomos¢ funkcji jezykowych,
w ktorych cala sytuacja opisana jest w jezyku niemieckim (zadanie 5.). Pomocnym moze si¢ okazaé
angazowanie uczniow w ¢wiczenia wymagajace od nich ustnego reagowania w typowych sytuacjach
zycia codziennego, ze szczegélnym uwzglednieniem umiejetnosci wymienionych w podstawie
programowej, np. zadawania pytan o wiek, miejsce zamieszkania, upodobania, emocje innych osoéb
itp.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych
Opis arkusza dla uczniow stabowidzacych

Arkusze dla uczniéw stabowidzgcych (SN-4-152, SN-5-152) zostaly przygotowane na podstawie
arkusza standardowego zgodnie z zaleceniami specjalistow. Uczniowie stabowidzacy otrzymali
arkusze, w ktorych dostosowano wielkos$¢ czcionki: SN-4-152 — Arial 16 pkt, SN-5-152 — Arial 24
pkt. W arkuszu SN-5-152 materiat ikonograficzny zostat dodatkowo opisany. W przypadku arkuszy
SN-4-152 oraz SN-5-152 na ptycie CD do zadan sprawdzajgcych rozumienie tekstow shuchanych
wydtuzono przerwy przeznaczone na zapoznanie si¢ z trescig zadan oraz ich rozwigzanie.

Wyniki uczniéw stabowidzacych

Tabela 12. Wyniki uczniéw stabowidzgcych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sai%g¥§gﬁe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) )

2
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Opis arkusza dla uczniow staboslyszacych i uczniow niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy 1 niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu SN-7-152
przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz skltadal si¢ z 9 zadan zamknigtych,
sprawdzajacych opanowanie przez uczniow umiejetno$ci w nastgpujagcych obszarach: rozumienie
tekstow pisanych, znajomos¢ srodkoéw jezykowych oraz znajomos¢ funkcji jezykowych.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i niestyszacych

Tabela 13. Wyniki ucznidéw stabostyszacych i uczniow niestyszacych — parametry statystyczne

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s%?wfjgyrl(;}(r)]\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

1 - - - B - B
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Opis arkusza dla uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualna w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu SN-8-152 przygotowanym zgodnie z zaleceniami specjalistow. Arkusz sktadat si¢ z 16
zadan zamknietych, sprawdzajacych opanowanie przez uczniéw umiejetno$ci w nastepujacych
obszarach: rozumienie tekstow stuchanych, rozumienie tekstow pisanych, znajomos¢ funkcji
jezykowych oraz znajomos¢ srodkow jezykowych. Dostosowane do potrzeb tej grupy zdajacych bylo
tempo nagran na ptycie CD oraz dlugo$¢ przerw na zapoznanie si¢ z treScig zadan oraz ich
rozwigzanie. Zadania zamieszczone w arkuszu byly bliskie sytuacjom zyciowym zdajacych. Polecenia
byty jasne, proste i zrozumiate.

Wyniki uczniow z niepelnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim
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Wykres 5. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 14. Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim — parametry

statystyczne
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia szl(:lz?ll'lgg\:\?e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) )
72 35 93 65 60 64 14







